
     

 

 تبریز                                                  طراح: محمد اسمعیلیان  5استان : آذربایجان شرقی، ناحیه 

 

 3از 1صفحه 

 صبح 8 ساعت شروع: رشته: ریاضی و فیزیک 2تعداد صفحه:  2سؤالات آزمون نهایی درس: هندسه 

 دقیقه 120مدت آزمون:  نام و نام خانوادگی: تاریخ آزمون:  دوره دوم متوسطه  یازدهمپایه: 

 نمره استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است. -سؤالات پاسخنامه دارد ردیف

 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را مشخص کنید. 1

 های محصور بین این دو وتر برابرند.باشند، کماناگر دو وتر از یک دایره موازی الف( 

  الساقین باشد.طی است اگر و فقط اگر متساویییک ذوزنقه محب( 

  کند.را حفظ می شیب خطانتقال، پ( 

 است. 90های عمود بر هم، یک دوران با زاویه ترکیب دو بازتاب با محور( ت

1 

 های مناسب کامل کنید.عبارتجاهای خالی را با  2

ای که راس آن یک نقطه از دایره و اضلاع آن شامل دو وتر از همان دایره باشند را زاویه زاویهالف( 

 نامند.................... می

 دو دایره ...................، هیچ مماس مشترکی ندارند.ب( 

 نامیم.................... میاگر نسبت تجانس منفی باشد، تجانس را پ( 

  نقطه ثابت است. بازتاب دارای ...................ت( 

 

2 

 در هر سوال، گزینه صحیح را انتخاب کنید. 3
 

 باشد کدام است؟ 120، مساحت قطاعی که زاویه مرکزی آن 6در دایره به شعاع  الف(

  1 )3                             2 )6                                 3) 9                                4 )12  
 

باشد، اندازه شعاع دایره محاطی  6و  4و  3های محاطی خارجی یک مثلث های دایرهاگر اندازه شعاعب( 

  داخلی این مثلث کدام است؟

  1 )
3
2

                               2 )
2
3

                                   3) 
3
4

                                 4 )
4
3

  

 محاط شده باشد، کدام است؟  2ای به شعاع ضلعی منتظم که در دایره 8مساحت یک ( پ

  1 )4 2                          2 )8 2                               3) 12 2                           4 )16 2  
 

)در کدام تبدیل، همواره اگر  (ت )T A A گاه آن( )T A A است؟ 

  ( تجانس4                          انتقال   (3                       ( دوران       2                   ( بازتاب       1  
 

AB، اگر ABCدر مثلث ( ث 6 ،AC BCو  10 BCباشد، طول میانه وارد بر ضلع  14

 کدام است؟

  1 )21                           2 )19                                3) 17                            4 )15 
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 ادامه سؤالات  در صفحه دوم



     

 

 

 

 نمره استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است. -سؤالات پاسخنامه دارد ردیف

برابر  Cو اندازه زاویه  100برابر  ABدر شکل مقابل، اندازه کمان  4

 را بیابید. Bاست. اندازه زاویه  20

1 

MTبا توجه به شکل مقابل ثابت کنید:  5 AM BM2. 

 

 

1 

3و  15ها به ترتیب اند. اگر طول مماس مشترک داخلی و خارجی آندو دایره متخارج 6 و طول بوده  7

 های این دو دایره را بیابید.باشد، اندازه شعاع 8المرکزین خط

5/1 

ثابت کنید عمود منصف یک ضلع از هر مثلث و نیمساز زاویه مقابل به آن ضلع، یکدیگر را روی دایره  7

 کنند.محیطی مثلث قطع می

5/1 

 1 پا، اندازه زاویه را حفظ می کند.نشان دهید هر تبدیل طول 8

9 
یک مربع را در تجانسی با نسبت تجانس 

2
3

ایم. اگر مساحت ناحیه و به مرکز محل تلاقی قطرها تصویر کرده 

 باشد، محیط مربع اولیه را بیابید. 5بین مربع و تصویرش 

1 

ای مانند اند. نقطهمفروض dدر یک سمت خط  Bو  Aنقاط  10

M  روی خطd  بیابید کهAM BM  کمترین مقدار

 ممکن باشد )ادعای خود را اثبات کنید(.

5/1 

BCدر شکل مقابل،  11 3 2 ،CD 4 BCDˆو  2 است. با  150

ثابت نگه داشتن محیط و تعداد اضلاع، مساحت را افزایش دهید و مقدار این 

 افزایش را بیابید.

 

1 

 1 سینوس بزرگترین زاویه مثلث را بیابید. 7و  5و  4در مثلثی به اضلاع  12

 3از  2صفحه 

 صبح 8ساعت شروع:  رشته: ریاضی و فیزیک 2تعداد صفحه:  2سؤالات آزمون نهایی درس: هندسه 

 دقیقه 120مدت آزمون:  نام و نام خانوادگی: تاریخ آزمون:  پایه: یازدهم دوره دوم متوسطه 



     

 

 

 

 25/1 است. طول نیمساز زاویه داخلی مقابل به ضلع متوسط را بیابید. 7و  10و  4طول اضلاع مثلثی  13

14 
ABC (Âالزاویه ثابت کنید در هر مثلث قائم aAH( با ارتفاع 90 h  :داریم

ah b c2 2 2

1 1 1
 

. 

1 

روی آن نوشته شده است. اگر بر در شکل مقابل، طول هر یک از اضلاع  15

ˆBCD  را محاسبه کنید. ABCDباشد، مساحت چهارضلعی  120
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 20  جمع بارم                                            موفق و سربلند باشید      

 3از  3صفحه 

 

 صبح 8ساعت شروع:  رشته: ریاضی و فیزیک 2تعداد صفحه:  2سؤالات آزمون نهایی درس: هندسه 

 دقیقه 120مدت آزمون:  نام و نام خانوادگی: تاریخ آزمون:  پایه: یازدهم دوره دوم متوسطه 
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 صبح 8ساعت شروع:  رشته: ریاضی فیزیک  3تعداد صفحه:  2راهنمای تصحیح آزمون نهایی درس: هندسه 

 دقیقه 120 مدت آزمون:  تاریخ آزمون:  پایه: یازدهم دوره دوم متوسطه 

 بارم راهنمای تصحیح  ردیف

            29( صفحه  25/0) نادرست ب(                                 15( صفحه  0/ 25) درست الف( 1

    45( صفحه  25/0) نادرست ت(                                    41( صفحه  25/0) درست پ(

1 

             22( صفحه 5/0) متداخل  ب(                                  12( صفحه  0/ 5) محاطی الف( 2

 55( صفحه 0/ 5) بیشمار ت(                                    45( صفحه  5/0) معکوس پ(

2 

          29( صفحه 0/ 25)  4 ب(                                           12( صفحه 25/0) 4 الف( 3

                         37( صفحه 0/ 25)  1 ت(                                              31( صفحه 25/0) 2 پ(

 69( صفحه 25/0) 2 ث(

5/2 

Aهای  فرض کنید طول کمان 4 B  وD E   به ترتیبx وy:باشد. در این صورت 

(25 /0) 
y

y
-

Þ = Þ =
100

20 40
2

 (25/0)  ˆ x y
C

-
=

2
 

(25 /0) B̂Þ = =
40

20
2

 (25/0)  ˆ y
B =

2
 

 16صفحه 

1 

T̂ˆبا توجه به شکل مقابل،   5 B=1  (25 /0)    وˆ ˆB B=  (25 /0)  بنابراین .

اند. بنا به حالت برابری دو زاویه با هم متشابه  𝑻𝑴𝑨و    𝑩𝑴𝑻دو مثلث  

پس  
BT T M BM

A T A M T M
= در    (25/0)  = طرفین  ضرب  با  لذا  و 

وسطین  
T M BM

A M T M
می= نتیجه  که  ،  گیریم 

T M M A M B= ´
2 (25/0 ) . 

 19صفحه 

1 

rو شعاع دایره کوچکتر برابر   rفرض کنید شعاع دایره بزرگتر برابر   6  باشد. در این صورت:  ¢

  (25 /0) r r ¢Þ + = 7 (25 /0)  ( )r r ¢= - +
2 215 8 

  (25 /0) r r ¢Þ - = 1 (25 /0)  ( )r r ¢= - -
2 23 7 8 

(25 /0) r ¢= ®r  (25/0)و  3 = 4 

 22و   21صفحه 

 

5/1 

 ادامه راهنمای تصحیح در صفحه دوم 



     

2 
 

 بارم راهنمای تصحیح  ردیف

Aدایره محیطی مثلث دلخواه   7 B C گیریم. عمودمنصف ضلع را در نظر میB C 

.  ( 25/0)نامیم  می  M( و محل تلاقی آن با دایره محیطی را  dرا رسم کرده )خط  

های اضلاع مثلث است، پس  چون مرکز دایره محیطی، نقطه همرسی عمودمنصف

. از طرفی با توجه به اینکه قطر عمود بر (25/0)واقع است    dمرکز دایره روی خط 

می نصف  را  آن  نظیر  کمان  نتیجه میوتر،  که  کند،  کمان  Mگیریم  Bوسط  C

اکنون  (0/ 25)است    .M  به می  Aرا  چون  وصل  Âکنیم.  پس   1 است،  محاطی 

ˆ B M
A =1 2

چون   (0/ 25)   پس    Â2و  است،  ˆمحاطی  C M
A =2 2

اندازه  (0/ 25)   برابری  به  توجه  با  لذا   .

Cو BMهای کمان M گیریم که نتیجه میˆ ˆA A=1  . (25/0)واقع است  Âروی نیمساز   Mو این یعنی   2

 29صفحه 

5/1 

زاویه دلخواه  یک تبدیل طول  Tفرض کنید   8 باشد.  را در نظر گرفته و فرض    xOyˆپا 

)کنید   )T A A ¢=  ،( )T B B )و  =¢ )T O O که    =¢ آنجایی  از  پا طول   Tباشد. 

پس   Aاست،  B A B¢ OAو    (0/ 25)  =¢ O A¢ OBو    (0/ 25)  =¢ O B¢ ¢= 

A. بنابراین دو مثلث  (0/ 25) BO    وA B O¢ ¢ بنا به حالت برابری سه ضلع همنهشت    ¢

ˆگیریم که بوده و از برابری اجزای متناظر نتیجه می ˆA OB A O B¢ ¢ ¢= (25 /0).  

 36صفحه 

1 

فرض کنید   9
A BCD

S S=  و
A B C D

S S¢ ¢ ¢ ¢
 باشد. در این صورت:  =¢

(25 /0) S S
S

¢- =
¾ ¾ ¾ ¾¾® =

5 9 (25 /0)  
S S

S

¢-
Þ =

5
9 (25/0)  ( )

S

S

¢
=

22
3

 

Aبنابراین طول اضلاع مربع   B C D   (.25/0باشد )می  12بوده و لذا محیط آن   3برابر 

 51صفحه 

1 

Bرا   dنسبت به خط  Bبازتاب نقطه  10 . اگر خط گذرا از ( 25/0)نامیم می ¢

نقطه   Bو    Aدو  نقطه    dخط  ¢ در  صورت    Mرا  این  در  کند،  قطع 

AM BM+  (25/0)کمترین مقدار را دارد . 

کنید   فرض  خط    Nاثبات:  روی  دلخواه  نقطه  چون    dیک   dباشد. 

BBعمودمنصف   BNاست، پس    ¢ BN طریق مشابه  (25/0)  =¢ به   .

BM BM لذا    =¢ Aو  M BM A M M B A B¢ ¢+ = + قضیه (0/ 25)  = به  توجه  با  اکنون   .

Aنامساوی مثلثی در مثلث   N B  توان نوشت: می ¢

(25 /0) ,A B A M BM B N BN
A M BM A N BN

¢ ¢= + =
¾ ¾ ¾ ¾ ¾ ¾ ¾ ¾ ¾ ¾¾® + < + (25 /0)  

A B A N B N¢ ¢< + 
 51صفحه 
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  ادامه راهنمای تصحیح در صفحه دوم  
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 بارم راهنمای تصحیح  ردیف

Bنسبت به خط   Cبازتاب نقطه  11 D   راC . در این صورت (25/0)نامیم  می  ¢

ضلعی   پنج  Aمحیط  BC DE¢    ضلعی پنج  محیط  A با  B C D E است

 .  (25/0)باشد ولی مساحت آن بیشتر می

)sinچون   )
B C D

S = ´ ´ ´ =
1

4 2 3 2 150 6
2

پس (25/0)    ،

میزان افزایش مساحت برابر  
BCD

S =2  . (25/0)است  12

 56صفحه 

 

1 

aفرض کنید   12 = 7 ،b = cو   5 = Aاضلاع مثلث    4 B C باشند. در این صورتÂ    بزرگترین زاویه از این

cosaˆها داریم: مثلث بوده و  بنا بر قضیه کسینوس b c bc A= + -
2 2 2  توان نوشت:پس می  .2

 (25/0 )ˆsinAÞ = ± -
1

1
25

 (25 /0)  ˆcosA
-

Þ =
1

5
 (25/0)  ˆ( )( ) cosA= + -

2 2 27 5 4 2 5 4 

>Âجایی که از آن  <0 sinˆ، پس 180 A =
2 6
5

 (25/0) . 

 67صفحه 

 

1 

Cفرض کنید   13 D  نیمسازĈ  :باشد. در این صورت 

(25 /0) xÞ = 2 (25 /0 )
x

x
=

-

4
10 7

 

(25 /0) CDÞ = 30 (25 /0)  C DÞ = ´ - ´
2 4 10 2 5 (25/0)  

C D A C BC A D BD= ´ - ´
2 

 72صفحه 

 

25/

1 

14 

( ) ( / ) ( / )/ ( / )

( ) ( )
a a

b c a a

b c b c bc ah h

+
+ = = = =

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2

0 25 5 250 20 02 5

1 1 1
 

 65صفحه 
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  ادامه راهنمای تصحیح در صفحه دوم  
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 بارم راهنمای تصحیح  ردیف

کنیم. در ایههههههن صههههههورت وصههههههل مههههههی Dبههههههه  Bاز 15

cosBD = + - ´ ´
2 2 25 3 5 3 BDو لهههذا  (25/0)      120 = 7 (25/0) .

 توان نوشت:اکنون طبق قضیه هرون می

 (25/0)  
A B D

P
+ +

= =
5 7 8

10
2

 

(25/0)  ( )( )( )
A BD

S = - - - =10 10 7 10 8 10 5 10 3 

(25/0)  sin
B C D

S = ´ ´ ´ =
1 15 3

3 5 120
2 4

 (25/0)   و   

ˆ ˆsin sinA A= ´ ´ ´ Þ =
1 3

10 3 5 8
2 2

 

  (25/0) 76صفحه 
A B C D A B D B C D

S S S= - =
25 3
4
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 سپاس و عرض خداقوت خدمت همکار گرامی 
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 مرضیه شفیعی :طراح                                                اصفهاناستان:      

 صبح 8ساعت شروع:  فیزیک -ریاضی رشته:  3تعداد صفحه:  2هندسه سؤالات آزمون نهایی درس: 

 دقیقه 120مدت آزمون:  نام و نام خانوادگی: تاریخ آزمون:  دوره دوم متوسطه  یازدهم      پایه: 

 نمره .استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است-نامه داردپاسخسؤالات  ردیف

 جملات زیر را با عبارت مناسب کامل کنید. 1

 هستند. نسبت به هم ..........................واحد،  2و طول خط المرکزین  واحد 1و  3دو دایره به شعاعهای الف( 

 .............................. برابر است با . OABباشد، مساحت قطاع  4برابر با  ABاگر طول وتر  C(O,4)ی در دایرهب( 

نسبت به  Aی کنند. اگر بازتاب نقطهدرجه قطع می 50با زاویه ی  Oی یکدیگر را در نقطه ’dو  dدو خط پ( 

d ینقطهA’  ی و بازتاب نقطهA’  نسبت بهd’ ی نقطهA’’ ی ی زاویهباشد، اندازهAOA’’  برابر است با............ 

 -)ثابت.را تبدیل ........... گوییم Tتبدیل  T(A)=Aاز صفحه داشته باشیم  Aی هرگاه به ازای هر نقطهت( 

 مانی(ه

1 

 درستی یا نادرستی عبارتهای زیر را تعیین کنید. 2

 از دایره با هم موازیند اگر و تنها اگر کمانهای محصور بین آنها با هم برابر باشند. دو وتر الف(

 ی متساوی الساقین لزوما محاطی است.یک ذوزنقهب( 

 .کندلزوما جهت شکل را حفظ میطولپا تبدیل هندسی هر ج( 

 کند.  در حالت کلی بازتاب شیب خط را حفظ نمید( 

1 

 ی صحیح را انتخاب کنید.در هر قسمت گزینه 3

−تحت تجانس با نسبت  ABCDاگر تصویر مربع  -3-1
𝟏

𝟐
 مربع ) محل برخورد قطرهای مربع(، Oو مرکز  

A’B’C’D’  ،نسبت مساحت باشدABCD  به مساحتA’B’C’D’  کدام است؟ 

𝟏الف( 

𝟐
𝟏ج(                       2ب(                  

𝟒
 4د(                        

 کدام گزینه درست است؟  -3-2

 ب( هر تجانس طولپاست.                        شمار نقطه ثابت دارد. الف( هر انتقال بی

 کند.ی زاویه را حفظ نمید( تجانس لزوما اندازهج( هر دوران حداقل یک نقطه ثابت دارد.                         

 برابر است با : 9و  6و  5مساحت مثلثی با طول اضلاع  -3-3 

    2√15د(                       2√5ج(                 10ب(                      2√10الف( 

ی سه ضلع متوالی آن به گذرند. اگز اندازهنیمسازهای زوایای داخلی یک چهارضلعی از یک نقطه می -3-4

       باشند، محیط چهارضلعی کدام است؟   9 و 10 و   7ترتیب 

 32د(                        35ج(                       28ب(                36الف( 

 

1 

 1.25 کند.دهید در هر دایره قطر عمود بر وتر، آن وتر و کمان متناظر با آن را نصف مینشان  4

 ادامه سؤالات در صفحه دوم



     
 

2 
 

 را تعیین کنید. DBEاندازه ی زاویه ی در شکل مقابل  5

 

1.25 

رسم شود، طول مماس واسطه ای خارج از دایره یک مماس و یک قاطع بر دایره نشان دهید هرگاه از نقطه 6

 ی قاطع است.هندسی دو قطعه

 1.5 

 1 ای خارج از آن را توضیح دهید. )همراه با رسم شکل(مراحل رسم مماس بر دایره از نقطه 7

و طول خط  7√3و   15√ول مماس مشترک های داخلی و خارجی آنها به ترتیب که طشعاعهای دو دایره 8

 است را تعیین کنید.  8المرکزین آنها 

 چگونه است؟نسبت به هم  این دو دایرهوضعیت 

1.5 

 )با رسم شکل(کند. ی زاویه را حفظ میالف( نشان دهید هر تبدیل هندسی طولپا اندازه 9

 ی فوق برقرار است؟ )همراه با ذکر دلیل(ب( آیا عکس قضیه

1.5 

 کند.مینشان دهید انتقال طولپاست و شیب خط را حفظ با توجه به شکل زیر  10

 

1 

توان مرکز دوران را است. توضیح دهید چگونه می ABCی مثلث دوران یافته ’A’B’Cدر شکل زیر مثلث  11

 تعیین کرد.

 

 

 

0.75 

 در شکل زیر مشخص شده است.  Bو   A  یخواهیم کنار رودخانه سه اسکله بسازیم. جای دو اسکلهمی 12

کوتاهترین  MABMرا در ساحل دیگر رودخانه طوری تعیین کنید که مسیر  Mی اسکله محل احداث الف(

 مسیر باشد.

چقدر  Bتا و   Aتا  Mمتر باشد، مجموع فواصل  300ی دو اسکله متر و فاصله 200ب( اگر عرض رودخانه 

 است؟

 

1.25 

 سوالات در صفحه سومادامه  

 



     
 

3 
 

های اضلاع آن ی داخلی، ضلع روبرو به آن زاویه را به نسبت اندازهنشان دهید در هر مثلث، نیمساز هر زاویه 13

 )رسم شکل الزامی است(کند.زاویه تقسیم می

1.25 

𝐵𝐶با  ABCمثلث  14 = 𝐴𝐶 و  6 = 𝐴𝐵 و 5 = را محاسبه  Aداخلی  یمفروض است. طول نیمساز زاویه 4

 کنید.

5/1 

 25/1 ی وارد بر ضلع بزرگتر را محاسبه کنید.، طول میانه3و  8و  9در مثلثی با طول اضلاع  15

𝑪̂در شکل مقابل  16 = 𝑩𝑪  و120 = 𝑪𝑫 = 𝑨𝑫  و7 = 𝑨𝑩  و 13 = 11 . 

 
 را تعیین کنید. Aی ی زاویهالف( اندازه

 را محاسبه کنید. ABCDب( مساحت چهارضلعی 

مساحت آن را افزایش دهیم، حداکثر افزایش مساحت چقدر  ،ج( اگر بخواهیم با حفظ محیط چهارضلعی

 است؟

2 

 20 مجموع نمرات                                              باشید.موفق                                               
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 استان:  اصفهان                                                 طراح: مرضیه شفیعی        

 صبح  8ساعت شروع:  فیزیک - ریاضیرشته:  تعداد صفحه:  2هندسه  : صحیح راهنمای ت

 دقیقه  120 مدت آزمون:   تاریخ آزمون:  دوره دوم متوسطه   یازدهم     پایه: 
 

 نمره  ا صرفا در محل تعیین شده بنویسید. آموز عزیز، لطفا پاسخ خود ردانش ردیف 

ب(        مماس درون  الف(   1
8

3

π
 ( 25/0)هر مورد                همانیت(            درجه  100پ(            

 

1 

 ( 25/0)   درستد(               (25/0)ج( نادرست                 (25/0)ب( درست                (25/0)درست     نا  الف(   2
 

1 

 1 (25/0)    د  - 4-3        (25/0)     الف    - 3- 3          (25/0)         ج        - 2- 3           (25/0)             د   - 3-1 3

 1.25 ( 25/0( و نتایج هر کدام )75/0)اثبات تساوی دو مثلث   - کتاب  13فعالیت صفحه  4

5 
 

160
80 , 20 100 , 60

402 2

+ =+ −
= =   = =

− =

x y

x y

                                x y x y
                         x     y 

 (25/0 ) (25/0 )       (25/0                 ) (25/0 ) 

0ˆ 3
2

= =
y

DBE(25/0 ) 

 

1.25 

 ( 18کتاب ) قسمت سوم فعالیت صفحه    18قضیه صفحه   6

 (25/0طرفین وسطین و نتیجه )  - (25/0نوشتن تناسب صحیح )  -)ا نمره(اثبات تشابه دو مثلث 
 

1.5 

 کتاب  19صفحه   7

 MT  (25/0)و رسم  Tیافتن     -ON  (5/0)و شعاع    Nزدن دایره به مرکز    - OM    (25/0)پیدا کردن وسط  
 

1 

8 
( ) ( )

2 2
64 3 7 1 1− − =  − =   =  −

                  
   

R R     R R    R R     (5/0) 

                       ( ) ( )
2 2

64 15 49 7− + =  + =  +  =
                 

   
  R R      R R    R R       (5/0 ) 

4 , 3= =R    R   (25 /0 ) 

d>R+R’    .(25/0)  پس دو دایره متخارج هستند 

 

1.5 

 (75/0دلیل همنهشتی )  - (25/0)رسم شکل    -کتاب  34الف( فعالیت صفحه   9

 کند اما طولپا نیست. زاویه را حفظ میی  ب( خیر به عنوان مثال نقض، تجانس اندازه

1 

0.5 



     
 

2 
 

=با توجه به تعریف انتقال   10 =AA' BB' V    پس .|| = AA BB ' BBAA  بنابراین چهارضلعی  (5/0) و .

ABB’A’ الاضلاع است و در نتیجه دو ضلع دیگر آن نیز با هم موازی و مساویند یعنی  متوازی= AB A'B   که نشان

AB||و ( 25/0)دهد انتقال طولپاست می A'B'  ( 25/0) کند. دهد انتقال شیب خط را حفظ می که نشان می 

 

1 

کند، با مرکز دوران روی عمودمنصف پاره خطی است که یک نقطه را به تصویرش متصل میبا توجه به این که  11

مرکز دوران را مشخص   ،و تعیین محل برخورد آنها  ’CCو    ’BBو   ’AAرسم عمودمنصفهای پاره خطهای  

 ( 25/0(                  رسم شکل )5/0)  ) رسم دو عمودمنصف هم کافی است (  کرد.

   

0.75 

 ’Bرا تحت بازتاب نسبت به ساحل دیگر رودخانه تعیین می کنیم و آن را    Bالف( ابتدا تصویر یکی از نقاط مثلا   12

 ( 25/0)باشد. می  Mبه ساحل دیگر رودخانه ، نقطه ی    ’ABمحل برخورد پاره خط  (25/0)نامیم.  می

   

ب(                          
2 2   300 400 250000 500+ = + = = +  = =AM MB AM MB AB   

0.75 

 

 

 

 

 

0.5 

نوشتن رابطه    - AEC  (5/0)اثبات متساوی الساقین مثلث     - EC   (25/0)رسم پاره خط    - کتاب  68صفحه   13

 ( 5/0تعمیم تالس و نتیجه آن )

1.25 

14 
(نمره1) 

4 8 10
,

5 6 3 3
=  =  = =

−

                     AB BD BD
      BD     CD   

AC CD BD
 

 (5/0)2 8 10 80 100
4 5 20

3 3 9 9
=  −  =  −  = − =AD AB AC BD CD   

 

5/1 

15 
 ( ) ( )2 2 21 1 65

2 2 64 9 81
2 2 2

= + − = + − =AM b c a 

 (          75/0جایگذاری صیح )  - (5/0)نوشتن فرمول 

 فرمول هم به تناسب نمره داده شودروش های حل بدون استفاده از  

25/1 



     
 

3 
 

 الف( 16

(5/0) 2 2 27 7 2 7 7 cos120 147 7 3= + −    =  =
             

BD BD 

(5/0)2 2 2 1
11 13 2 11 13 cos 147 cos 60

2
= + −    =  =  =

                         

BD A   A   A  

      ب(

1 1 143 3 49 3 94 3
11 13 sin 60 7 7 sin120

2 2 4 4 4
= − =    −    = − =ABCD ABD BCDS S S

(75/0) 

است پس   BCDابر مساحت مثلث  ی دو برج( حداکثر افزایش مساحت به اندازه
49 3

2
=S  .  (25/0) 

2 

 موفق باشید
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 و آقای: فرهودی ، بیژنی، نژادزادهفرد استان:  خوزستان                                     طراحین: خانم ها: محبی، مرادی، حسینی

 صبح 8ساعت شروع:  فیزیکریاضی و رشته:  2 تعداد صفحه:  2هندسه سؤالات آزمون نهایی درس: 

 دقیقه 120 مدت آزمون: نام و نام خانوادگی: 10/03/1404تاریخ آزمون:  دوره دوم متوسطه   یازدهمپایه: 
 

 نمره .استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است-نامه داردپاسخسؤالات  ردیف

 درستی یا نادرستی هر یک از گزاره های زیر را تعیین کنید. 1

 کایت یک چهار ضلعی محاطی است.الف( 

درجه  60سانتی متر، طول کمان رو به رو به زاویه  3ب( در دایره ای به شعاع 
3𝝅

2
 است. 

 پ( بازتاب، هیچگاه تبدیل همانی نیست.

𝒂2، اگر 𝑨𝑩𝑪ت( در مثلث  > 𝒃2 + 𝒄2  باشد آنگاه𝑨̂ > 90 

1 

 جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید. 2

𝒎الف( اگر دو دایره به شعاع های  − 𝒎و  2 + 3𝒎با خط المرکزین  2 − ، دارای دقیقاً سه مماس 12

 برابر ............... است. 𝒎مشترک باشند، مقدار 

 ، برابر ............... است.2ب( شعاع دایره محاطی خارجی مثلث متساوی الاضلاع به ضلع 

 موازی، یک ............... است.پ( ترکیب دو بازتاب با محورهای بازتاب 

 ، اگر ............... تصویر شکل، بزرگ تر می شود.𝑲و نسبت  𝑶ت( در تجانس به مرکز 

5/1 

مماس و قاطعی نسبت به دایره رسم کنیم، مربع اندازة  𝑴نقطه ای بیرون دایره باشد و از  𝑴نشان دهید هرگاه  3

 ی دو قطعة قاطع.مماس برابر است با حاصل ضرب اندازه ها
5/1 

 در شکل زیر ثابت کنید: 4

𝑫𝑨̂𝑬 =
𝑫𝑬 − 𝑩𝑪

2  

 

 

 

 
 

 

25/1 

برابر مجموع اندازه های نشان دهید اگر یک چهار ضلعی محیطی باشد. آنگاه مجموع اندازه های دو ضلع مقابل  5

 دو ضلع مقابل دیگر است.
5/1 

𝑪𝑫در دایره رسم شده شکل مقابل  6 ∥ 𝑨𝑩 اندازه کمان ،𝑪𝑫 .را به دست آورید 
 

 

 
 

 

5/1 

 ادامه سؤالات در صفحه دوم

𝑨 

𝑩 

𝑫                     𝑬 

𝑪 

𝑪 𝑫 

75 

𝑨                             𝑩 
𝑶 
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و طول مماس  2√6طول شعاع های دو دایره متخارج را به دست آورید که طول مماس مشترک خارجی آن ها  7

 باشد. 9و طول خط المرکزین آن ها مساوی  2√4مشترک داخلی آن ها 
5/1 

 را به دست آورید. 𝒙با توجه به شکل زیر مقدار  8
 

 
 

75/

0 

ثابت کنید تجانس، شیب خط را حفظ می کند. )در حالتی اثبات کنید که مرکز تجانس روی پاره خط نباشد و  9

𝒌 > 0) 
25/1 

′𝑨𝑨است. اگر  𝑳در بازتاب نسبت به خط  𝑨تصویر نقطه  ′𝑨نقطه  10 = 𝑶𝑨و  𝑳روی خط  𝑶و نقطه  16 = 10 

 چقدر است؟ ′𝑶𝑨از خط  𝑨باشد، فاصله نقطه 
25/1 

بر  𝑴𝑵بسازیم به طوری که پل  𝑩به  𝑨دو طرف رودخانه باشند و بخواهیم جاده ای از  𝑩و  𝑨اگر دو شهر  11

کوتاه ترین مسیر ممکن  𝑨𝑴𝑵𝑩راستای رودخانه عمود باشد، محل احداث پل را کجا در نظر بگیریم که مسیر 

 باشد؟
 

 

 

 
 

 

1 

نباشد و زاویه  𝑨𝑩ثابت کنید دوران تبدیلی طولپاست. )در حالتی اثبات کنید که مرکز دوران روی پاره خط  12

 بیشتر باشد.( 𝑨𝒐̂𝑩دوران، از زاویه 
5/1 

13 
 

، 𝑨𝑴̂𝑪نیمسازهای زوایای  𝑴𝑸و  𝑴𝑷و  𝑩𝑪وسط  𝑨𝑩𝑪 ،𝑴در مثلث 

𝑨𝑴̂𝑩 تند؛ ثابت کنید: هس𝑷𝑸 ∥ 𝑩𝑪 

 

 

 
 

 

25/1 

𝑨𝑩𝑪 ،𝑩𝑪در مثلث  14 = 𝑨̂و  10 = 𝑨𝑪و  120 =
10√6

3
است. مقدار شعاع دایره محیطی مثلث و اندازه زاویه  

𝑩̂ .را به دست آورید 
5/1 

𝑨𝑩مثلث  با اضلاع  15 = 𝑨𝑪و  3 = 𝑩𝑪و  5 =  مفروض است. 7

 الف( مساحت مثلث را با استفاده از دستور هرون به دست آورید.

 منفرجه است( 𝑨را به دست آورید. ) 𝑨ب( اندازة زاویه 

75/

1 
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 صبح 8ساعت شروع:  ریاضی و فیزیکرشته:  5تعداد صفحه:  2هندسه آزمون نهایی درس:  کلید

 دقیقه 120 مدت آزمون: نام و نام خانوادگی: 10/03/1404تاریخ آزمون:  دوره دوم متوسطه   یازدهمپایه:   

 

 نمره 2کلید سوالات هندسه  ردیف

 12صفحه  - 25/0ب( نادرست     28صفحه  - 25/0الف( نادرست  1

 74صفحه  - 25/0ت( درست                   48صفحه  - 25/0پ(  درست 
1 

 25صفحه  - 3√ 0.5ب(       22صفحه  - m=12  5/0الف(   2

|𝑘| 25/0ت(         42صفحه  - 25/0پ( انتقال  >  46صفحه  -1
5/1 

3 

{
 
 

 
 
𝑀𝑇̂𝐴 =

𝐴𝑇⏜

2
   0/25

𝑀𝐵̂𝑇 =
𝐴𝑇⏜

2
   0/25

→ 𝑀𝑇̂𝐴 = 𝑀𝐵̂𝑇
0/25

 

 

دو مثلث 


MTA  و


MTB  :متشابهند زیرا 

{𝑀𝑇̂𝐴 = 𝑀𝐵̂𝑇 
𝑀̂ = 𝑀̂   

0/5 →
𝑀𝐴

𝑀𝑇
=
𝑀𝑇

𝑀𝐵
→ 𝑀𝑇2 = 𝑀𝐴.𝑀𝐵

0/25
 

 18ص

5/1 

 راه حل اول: 4

 

 کنیم.رسم می BDرا موازی  CFخط  Cاز نقطه 

25/0 𝐵𝐷||𝐶𝐹 → 𝐵𝐶⏜ = 𝐷𝐹⏜ 

25/0  → 𝐴̂ = 𝐶̂ =
1

2
𝐸𝐹 25/0 𝐴𝐸  مورب و𝐴𝐷||𝐶𝐹 

𝐴̂ =
1
2
𝐸𝐹⏜ → 𝐴 =

1
2
(𝐷𝐸⏜ − 𝐷𝐹⏜)

 𝐵𝐶⏜=𝐷𝐹⏜  
→         0 25⁄  

25/0 → 𝐴̂ =
𝐷𝐸⏜−𝐵𝐶⏜

2
 

 راه حل دوم:  25/1

زاویه خارجی مثلث  DCEکنیم، زاویه وصل می Dبه نقطه  C از نقطه

ACD  :25/0است، بنابراین 

25/0 𝐷𝐶̂𝐸 = 𝐵𝐷̂𝐶 + 𝐷𝐴̂𝐶 

ˆ ˆ ˆ  DAE DCE BDC 25/0 𝐷𝐶̂𝐸 =
𝐷𝐸⏜

2
, 𝐵𝐷̂𝐶 =

𝐵𝐶⏜

2
: زاویه 

 محاطی

25/0 → {
𝐷𝐴̂𝐸 = 𝐷𝐶̂𝐸 − 𝐵𝐷̂𝐶

𝐷𝐴̂𝐸 =
𝐷𝐸⏜−𝐵𝐶⏜

2

  25/0 𝐷𝐴̂𝐶 = 𝐷𝐴̂𝐸  

 15ص 

A 

M 

T 

B 

A 

C 

D 

B 

E 
F 

A 

C 

D 

B 

E 
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خط مماس ای بیرون دایره دو مماس بر دایره رسم کنیم، دو پارهاگر از نقطه 5

 ( پس: 25/0اند. )اندازههم

( ) ( )   /    

( ) ( )  /  

  //

AE AN

BE BF
AE BE CM DM

CM CF
AN DN BF CF

DM DN
AB CD AD BC





    

   
 

   

0 25
0 25
0 250 5

 

 27صفحه 

5/1  

قطع کند؛ در اینصورت:  Eدهیم که دایره را در نقطه را امتداد می COخط حل اول: از مرکز دایره پارهراه 6

||CD AB  دو وتر بین دو خط موازی𝐴𝐶⏜ = 𝐵𝐷⏜ = 𝑥 25/0 

O  زاویه مرکزی𝐴𝐶⏜ = 𝐵𝐸⏜ = 𝑥 25/0 

→ 75∘ =
(𝑥 + 𝑥) + 𝑥

2
0/25

→ 150 = 3x → 𝑥 = 50∘  0 25⁄  

→ 𝐶𝐷⏜ = 180− 2X → 𝐶𝐷⏜ = 180∘ − 100∘ = 80∘  0 25⁄  
 

5/1 

⏜𝐵𝐷نامیم. کمان می Eرا درجه  75حل دوم: زاویه راه  = 𝐴𝐶⏜  زیرا بین دو خط موازیDC  وAB  قرار

⏜𝐵𝐷دارند. پس مقدار هر دو کمان را  = 𝐴𝐶⏜ = 𝑥 دهیم.قرار می 

25/0 𝐵𝐷⏜ = 𝐴𝐶⏜ = 𝑥 

25/0 𝑂̂ = 𝐴𝐶⏜ زاویه مرکزی 

25/0 𝐴̂ =
𝐴𝐵⏜

2
=
𝑥

2
 زاویه محاطی

 
یک زاویه خارجی برای مثلث  درجه 75حال زاویه 



AO E        :است. پس 

25/0   ˆ ˆ      
3

75 50
2 2
x x

O A x x 

⏜𝐶𝐷   25/0            17صفحه  = 180− 2X = 180− 2 × 50 = 80 

7 

 

 

 
 

𝑇𝑇′
2
= 81− (𝑅 − 𝑅′)2 = 72    0.25 

𝑀𝑀′ = 81− (𝑅 + 𝑅′)2 = 32     0.25      
→     𝑅 − 𝑅′ =   3    0.25 ;   𝑅 + 𝑅′ = 7    0.25     
  𝑅 = 5     0.25    ;   𝑅′ = 2        0.25    

5/1 

A 
B 

N 

E 

F

Type equation here.

M 

x 

D 

B 

E 

O 

x 
A 

C 
x 

75 

D 

B 
x 

O 
A 

C 
x 75 

 D D C 



     

3 

 

 حل اول:راه 8

 

25/0    𝐴̂1 =
𝐵𝐶⏜

2
=

120

2
= 60 

25/0   𝐶̂ = 180− (60+ 50) = 70 

 25/0   𝐴𝐵⏜ = 70 × 2 = 140 → 𝑥̂ =
140

2
= 70 

75/0 

 حل دوم:                                                                                                                راه 

25/0    𝐵𝐶⏜ = 120 → 𝐴𝐶⏜ = 50 × 2 = 100 

25/0    𝐴𝐵⏜ = 360− (120+ 100) = 140 

25/0     𝑥̂ =
𝐴𝐵⏜

2
=

140

2
= 70 

 14صفحه 

 نیست. ABخط مرکز تجانس روی پاره 9

 هستند: Bو  Aهای مجانس Bو Aدر این حالت مطابق شکل 

25/1 

 
25/0        

/

   
  

 
0 5

OA K OA OA OB
K

OA OBOB K OB
 

||     
/ /

    
0 25 0 25

AB A BAB A B m m    
      بنا به عکس قضیه تالس      
→               

 46ص  

حل اول: مطابق شکل و طبق ویژگی بازتاب راه 10  8AH A H 

 داریم:  OAHالزاویه در مثلث قائم

                            25/0      2 2 210 8 6OH OH 
 
 

    /

/

   / / /






  

    
  



0 25
16 6 10 482 9 6
2 2 5

0 25 0 25 0 25
2

OAA

OAA

AA OH
S

AH
AH

OA AH
S

 

25/1 

 حل دوم: راه 

بق شکل و طبق ویژگی بازتاب ط  8AH A H دانیم محور بازتاب عمودمنصف و میAA  است؛ پس
  10OA OA  (25/0 و طبق فیثاغورس ) 6OH  (25/0) 

حال دو مثلث  AH A  وOHA  ( زیرا 25/0متشابهند )ˆ ˆ A A  و  90H H  پس 

25/0   /

/

AA AH AH
AH

OA OH

  
    



16
9 6

10 6
0 25
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B 

x 

O 

A 

C 50 

120 

B 

B' 

O 

A 

A' 

L 

O 

A A' 

H' 

10 
? 

8 8 H 



     

4 

 

دهیم انتقال می Bبه نقطۀ   Aرا تحت برداری مساوی و عمودی بر راستای رودخانه در جهت شهر  Bنقطه  11

 (25/0) بدست آید. Mکنیم، تا نقطه وصل می Aبه  Bپس از 

1 

بدست آید، محل احداث پل Nکنیم تا نقطهبر رودخانه عمود می Mاز نقطه 

MN ( 25/0آید. )بدست می 

 AMB B (25/0ترین مسیر است. )کوتاه 

 

مسیر   25/0
      

MB NB
AM MB BB AM NB MN AMNB  مسیر
AMB B 

 53صفحه 

 با توجه به شکل                                                12

                 ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ

/ /
O O O O O O    1 2 1 3 2 3

0 25 0 25
 

و  OABدو مثلث  OA B (25/0. )هم نهشت اند 

25/0   ˆ ˆ

/

OA OA

O O AB A B

OB OB




   
 

2 3

0 5
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5/1 

13 
∆

𝑨𝑩𝑴: 𝑴𝑸 نیمساز ⇒
𝑨𝑸

𝑸𝑩
=
𝑨𝑴

𝑩𝑴

∆
𝑨𝑴𝑪: 𝑴𝑷 نیمساز ⇒

𝑨𝑷

𝑷𝑪
=
𝑨𝑴

𝑴𝑪}
 
 

 
 

𝑨𝑸

𝑸𝑩
=
𝑨𝑷

𝑷𝑪
 

𝑸𝑷( 25/0 25/0پس بنا بر عکس تالس داریم:  ∥ 𝑩𝑪 

 70 صفحهتمرین 

 

25/1 

 ها            به کمک قضیه سینوس 14

           
sin

sin sin
/ /

/



      

3
120

210 10 10 3
2 2 2

120 23
0 25 0 25

2
0 25

a
R R R R

A
 

25/0 ˆsin
sin sin sin

/ /

       

10 6
20 3 232 45
3 2

0 25 0 25

a b
R B B

A B B
 

5/1 

B

 

A 
M 

B 

N 

B' 

α 

A 
A' 

3 
1 2 

α 
B 

O 

25 

25/0 

25/0 

𝑩               𝑴                𝑪 

𝑸                            𝑷 

𝑨 



     

5 
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 الف(  15

( )( )( )

/

 
      
5 7 3 15

2 2
0 25

P S P P a P b P c 

25/0    ( )( )( )

/

    
15 15 15 15 15

7 5 3 3
2 2 2 2 4

0 25

S 

 ب( 

25/0   sin sin    
1 15

3 5
2 2

S A A 

25/0 ˆsin sin

/ /

    
15 15 3

3 120
2 4 2

0 25 0 25

A A A  
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 20 نمرات جمع                                                                       

  حل های درست دیگر که منطبق بر کتاب درسی است، به تناسب نمره دهید.همکار گرامی لطفا به راه  
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 پوران نوروزی : طراح                                                 تهراناستان:   

 صبح  8ساعت شروع:  ریاضی و فیزیک رشته:  3تعداد صفحه:  2هندسهسؤالات آزمون نهایی درس: 

 دقیقه  120 آزمون:مدت  نام و نام خانوادگی:  تاریخ آزمون:   دوره دوم متوسطه  دهمیازپایه:  
 

 نمره  .استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است- نامه داردپاسخسؤالات   ردیف 

 درستی و یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید: 1

 عمود منصف های همه اضلاع یک چند ضلعی محاطی در یک نقطه همرس هستند.   (الف

موقعیت شکل را تغییر می دهند، اما اندازه پاره خط ها و زاویه ها تبدیل های بازتاب، انتقال، دوران همواره  (  ب

 را تغییر نمی دهند.

 

 

25/0 

25/0 

 
 

 جای خالی را با عبارت مناسب تکمیل کنید. 2

)بیرون دایره Pاگر نقطه  الف( ),C O r  .باشد، فاصله آن تا مرکز دایره ................. شعاع دایره است 

 در هر مثلث قائم الزاویه، نسبت اندازه هر ضلع به سینوس زاویه رو به رو به آن ضلع برابر با اندازه ............   (ب

 است.
 

 

25/0 

25/0 
 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید: 3

)دردایره  الف( ),C O r اندازه وترهای,CD AB  2به ترتیب برابرa   و
2 1a 1OHمی باشد. اگر  + x= +  

2و  1'OH x=  از مرکز دایره است( CDوABفاصله وتر به ترتیب  OH'و OH) .  کدام است xحدود  −

1) 2x                     2 )2x                 3) 
1

2
2

x                    4) 3 2x−   

 

𝟐یک مربع را در تجانسی با نسبت تجانس (  ب

𝟑
و به مرکز محل تلاقی قطرها تصویر کرده ایم. اگر مساحت بین   

 کدام است:    هباشد، مساحت مربع اولی  5مربع و تصویرش برابر  

1 )9S =                   2) 2S =                    3 ) 3S =                             4)4S =  

 

ABC ،10BCپ( اگر در مثلث  cm= 120وA =   :باشد، شعاع دایره محیطی مثلث کدام است 

1  )5 3
2

              2)  5 3
3

                       3  )10 3
3

                         4  )10 3
2

 

 

 

5/0 

 

 

 

5/0 

 

 

 

5/0 

)مساحت قطاعی از دایره  4 )6,C O  2را بیابید که طول کمان روبه روی آن برابر  1 .است 
 

 ادامه سوالات در صفحه دوم 



     
 

2 
 

)از دایره  CDاگر قطر  نشان دهید 5 ),C O r بر وترAB عمود باشد، آنگاه کمانAB.را نصف می کند 

 

25/1 

 .را به دست آورید  xمقدار   های زیر  در شکل  6

          

2 

 

 

 

 

 

)برای دو دایره متقاطع  7 ) ( )' ', ' , ,C O R C O R  درستی رابطه' ' 'R R OO R R−  را ثابت کنید.   +

 

1 

8 

 
 

2طول شعاع های دو دایره مماس برون را به دست آورید که طول مماس مشترک خارجی آنها مساوی   و   10

3'R R−  باشد. =

1 

 ، شعاع دایره محاطی را محاسبه کنید.   3برای یک مثلث متساوی الاضلاع با طول ضلع  9

 

75/0 

 برای حالت زیر نشان دهید تبدیل دوران طول پاره خط را حفظ می کند. 10

 بزرگتر است(   AOB) زاویه دوران از زاویه 

 

 

5/1 

 صورت وجود مشخص کنید.تجانس( را در  ،  ، دوران  بازتاب) غیر همانی یتبدیل ها  نقطه ثابت الف(   11

 ؟ باشندتبدیل همانی    می توانند  در چه صورتی"انتقال ، دوران ، تجانس  "ب( تبدیل های  
 

5/1 

B,ر اگردو شه 12 Aای از  دردو طرف یک رودخانه قرار داشته باشند و بخواهیم جادهAبهBوری بسازیم به ط

ترین   کوتاهAMNBبر راستای رودخانه عمود باشد، محل احداث پل را کجا درنظر بگیریم که  MNکه پل

 ادعای خود را ثابت کنید.   مسیر ممکن باشد؟ 

 

 

 

 
 

5/1 

 ادامه سوالات در صفحه سوم

 

 

 

 

 

 

 



     
 

3 
 

. را افزایش دهیم  آن  مساحت  ،تغییرکند  شکلبدون آنکه محیط این  می خواهیم  ، شکل زیر را در نظر بگیرید 13

 افزایش مساحت را حساب کنید.میزان    به کمک کدام تبدیل هندسی می توان این کار را انجام داد؟ 

 

 

 

 

 

 

1 

هر نیمساز داخلی برابر است با حاصل ضرب اندازه دو ضلع زاویه، منهای   ءنشان دهید در هر مثلث، مربع اندازه 14

 حاصل ضرب اندازه دو قطعه ای که نیسماز روی ضلع مقابل ایجاد می کند.
 

5/1 

ABC ،13در مثلث   15 14 15, ,AB AC BC= = است. طول های دو قطعه ای را به دست آورید که =

 روی ضلع مقابل ایجاد می کند.  Aنیمساز زاویه 

1 

    را محاسبه کنید. DECBمساحت چهارضلعیدر شکل مقابل   16
 
 
 
 
 
 
 

                           

25/1 

 را رسم کرده ایم. به کمک قضیه کسینوس ها ثابت کنید:  BM، میانه ABCدر مثلث   17

                 

2
2 2 22

2
b

a c BM+ = +  ( ), ,AB c AC b BC a= = = 

 

 

 

 

                                                           

25/1 

 20 موفق باشید                                                                              جمع 
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 پوران نوروزی : طراح                                                تهراناستان:   

 صبح 8ساعت شروع:  ریاضی و فیزیکرشته:  6تعداد صفحه:  2هندسهآزمون نهایی درس: راهنمای 

 دقیقه 120 مدت آزمون: نام و نام خانوادگی: تاریخ آزمون:  دوره دوم متوسطه  دهمیازپایه:  
 

 نمره .استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است-نامه داردپاسخسؤالات  ردیف

 (25/0)( نادرست    ب(               25/0)( درست    الف 1

 

5/0 
 

 (25/0)  ) یا دو برابر شعاع دایره محیطی( ب( وتر           (      25/0) ( بزرگتر الف 2
 

5/0 
 

3 
 

 5/1 ( 5/0)   3پ( گزینه (                5/0)   1ب( گزینه       (      5/0)    3گزینه  الف(
 

4 
     2 2 0 25 60 0 25

360
/ /L r


       

     
22 600 25 6 6 0 25

360 360
/ /S r


    


 

1 
 

      روش اول :  5
             
 

        21

1 2

0 5 0 25

90

/ /

OA OB r

OAH OBH OH OH O O

H H


 


      


  

 

    

   0 25 180 180 0 25/ /AD BD AD BD AC BC        

 روش دوم : 

 

OAچون  OB r   پس نقطهO  روی عمود منصفAB از طرفی چون  (25/0)  دارد.قرارCD AB پس

OH  عمود منصفAB.همچنین مثلث  (25/0)  استOAB  متساوی الساقین است، پسOH  نیمساز زاویهO 

یعنی است.
1 2O O(25/0 ). ،لذا AD BD   (25/0  و ): 

 (25/0)    180 180AD BD AC BC       

 

CD AB فرض 

,AD BD AC BC  حکم 

1/25 

 ادامه در صفحه دوم

 



     
 

2 
 

6 
 27 54 0 25

2
/

BC DE
A BC DE


                                  

 
 

 

 1 180 124 112 0 25
2 2

/
BC DE BC DE

M BC DE
 

          

    
54

83 29 0 5 14 5 0 25
2112

, / / /
BC DE DE

BC DE x
BC DE

   
        

  

 

 
 
 

 
 
 

 

2 

 

 

 

 

 

 :داریم  OAO'بنا به نامساوی مثلثی در مثلث   7

   
 
 
 
 
 

 
     

1

0 25 2 0 25

' '
' '

' ' / ' ' ' /
' '

' '

OO R R
R R OO

R OO R OO R R OO
OO R R

R OO R

 
   

    
  



 

   

 
1 2

0 25' ' ' /
و

R R OO R R           0 25' ' /R R OO  

 

1 

  سومادامه در صفحه  

 

 

A 

B 

C 
M 

D 

E 

     
2

2 3 2 2 5 0 25/PT PA PB x x      

       22 5 18 0 25 2 9 2 2 0 25/ /x x x x x          

 

 ق ق

 



     
 

3 
 

8 

 

 

دو دایره مماس برون اند، پس 0 25' ' /R R OO      . 

   2 2 10 0 25 10 3 5 2 0 5' ' / ' , ' , ' /TT RR RR R R R R           

   

1 

9 

    

23
3 3 3 14 0 5 0 25

3 6 6 2
2

/ /

a

S a
r

P a


     

75/0 

10  
 
 
 
 

 

 

 ( 25/0رسم شکل )                                             

 

 

 

5/1 

 

11 

 ( 25/0الف( تمام نقاط روی محور تقارن بازتاب، نقاط ثابت تبدیل بازتاب است. )

 ( 25/0مرکز دوران تبدیل دوران، نقطه ثابت تبدیل دوران است. ) 

 (25/0مرکز تجانس تبدیل تجانس، نقطه ثابت تبدیل تجانس است. ) 

 (25/0)  ب( در تبدیل انتقال اگر بردار انتقال، بردار صفر باشد، تبدیل همانی می شود.

در تبدیل دوران اگر زاویه دوران  360 0 25/K    ،باشد(Kعدد صحیح است) همانی می تبدیل

 شود.

در تبدیل تجانس اگر نسبت تجانس  1 0 25/k  .تبدیل همانی می شود 

 

 

5/1 
 

عرض رودخانه انداه طول آن برابر  و که بردار آن در راستای عمود بر رودخانه(  25/0) ابتدا تحت تبدیل انتقال  12

کنیم و محل برخورد وصل میAبه  B'می نامیم. از  B'و آن را  دست می آوریمرا به B، تصویر نقطه باشد

  خواهد بود. محل احداث پل Mنقطه ،( 25/0) می نامیم Mرودخانه نقطه آن را باراستای

کوتاه ترین مسیر است. AMNBمسیر می نامیم.Nکنیم و آن رابه راستای دیگر رودخانه عمود میMاز

 داشت: خواهیم ویژگی تبدیل انتقالتوجه به  زیرا با

 

5/1 

 

 
B'نقطه، Bنقطه تبدیل یافته  و A'، نقطهAنقطه فرض کنیم تبدیل یافته 

روبرو  توجه به شکل باشد. با 31 2 2 0 25/O O O O      پس

می توان گفت :  0 25' ' /AOB A OB . 

 0 25' ' /AB A B 

 0 5
'

' ' ' /

' '

OA OA

AOB A OB OB OB

AOB A OB





    



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 ( 25/0رسم شکل ) 

 

 (25/0به کمک تبدیل بازتاب ) 13

 DCD E DCE
S S DC DE

1
2 2 120

2'
sin                                                              

     
1

2 4 3 5 3 120 0 5 30 3 0 25
2

sin / /                                                                      

 

1 

 را امتداد می دهیم تا دایره محیطی مثلث را درADیعنیAزاویهابتدا نیمساز  14

B,زاویه هایوصل می کنیم.   Cبه Bقطع کند.ازBنقطه E  هر دو محاطی 

 و رو به رو به یک کمان هستند، 0 25
2

/
AC

B E .     

   0 25 0 25/ /
BC AC AB

ABC AED
ED AD AE

   

    20 25/AC AE AD AB AD AD DB AD AD DB          

   2 20 25 0 25/ /AD DB ED DC AC AE AD ED DC AD AC AE ED DC             

 

5/1 

15 

 

 

 

 
 

   
13 13 14

0 25 0 25
14 14

/ /
AB BD BD BD DC

AC DC DC DC

 
     

 
 
 

   
27 15 70 70 65

0 25 15 0 25
14 9 9 9

/ , /DC BD
DC

       

1 

  

 ادامه در صفحه پنجم

 

 

𝐷′ 

 

 

 

 

 0 25', ' /MN BB MN BB

 0 5' ' ' ' /AMNB AM MN NB AM BB MB AB BB       
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                         روش اول : 16 2 3 3 4 5 0 25/P P                                     

       0 25/
ADE

S P P a p b p c                                                     

     5 5 3 5 3 5 4 2 5
ADE

S                                                    

   
1

30 0 25
2

sin /
ABC

S AB BC                                                               

 
1 1

10 12 30 0 25
2 2

/
ABC

S                                                    

 30 2 5 0 25/
DECB ABC ADE

S S S                                                            

 

      روش دوم : 16

                  

 2 2 210 12 2 10 12 30 244 120 3 2 61 30 3 0 25cos /ACAC             

 

   10 12 2 61 30 3
ABC

S P P P P     
 
 
 

 

11 61 30 3 1 61 30 3 1 61 30 3 11 61 30 3       
               

       
 

 

 2 3 3 4 10 5 0 25/P P                     و 30 0 25/
ABC

S  

 

         5 5 3 5 3 5 4 2 5 0 25 30 2 5 0 25/ /
ADE DECB ABC ADE

S S SS          

 

25/1 

 طبق قضیه کسینوس ها داریم : ABMدر مثلث  17

 

 2 2 2 2 0 25cos /AB BM AM BM AM                                     

2

2 2 2
2 2

cos
b b

AB BM BM 
 

      
 

           

 
2

2 2 0 25
4

cos /
b

c BM BM b                          

 طبق قضیه کسینوس ها داریم: BMCهمچنین در مثلث

 

   2 2 2 2 180 0 25cos /BC BM MC BM MC         

25/1 

 

𝛼 
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 
2 2

2 2 2 22 0 25
2 2 4

cos cos /
b b b

BC BM BM a BM BM b 
 

            
 

        

 

2
2 2

2
2 2 2

2
2 2

4 2 0 25
2

4

cos
/

cos

b
c BM BM b

b
a c BM

b
a BM BM b






    

   
     


  

 جمع 

 

20 

 ششمصفحه 
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 شوبو صادقی طراحین:                        کردستاناستان:    

 صبح 8ساعت شروع:  ریاضی فیزیکرشته:  3تعداد صفحه:  2هندسه سؤالات آزمون نهایی درس: 

 دقیقه  120مدت آزمون:  نام و نام خانوادگی: تاریخ آزمون:  دوره دوم متوسطه پایه:             
 

 بارم سوالات ردیف

1 

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

 الف( اندازه زاویه محاطی برابر است با اندازه کمان روبرو به آن زاویه.

 مقابل آن مکمل باشند.زوایای ب( یک چهارضلعی محاطی است اگر و فقط اگر 

 کند.پ( تجانس اندازه زاویه را حفظ می

الزاویه، نسبت اندازه هر ضلع به سینوس زاویه روبرو به آن ضلع برابر است با اندازه شعاع دایره ت( در هر مثلث قائم

 محیطی مثلث.

1 

2 

 جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

 ...................  کمان روبرو به آن زاویه.الف( اندازه هر زاویه ظلی برابر است با 

 شود.کنند تبدیلات ...................  نامیده میخط را حفظ میهایی که طول پارهب( تبدیل

 نامیم.شود و آن را ...................  میج( در تجانس اگر نسبت تجانس کمتر از یک باشد، شکل کوچکتر می

ضرب ازه هر ...................  داخلی برابر است با حاصل ضرب اندازه دو ضلع زاویه منهای حاصلد( در هر مثلث مربع اند

 کند.ای که نیمساز روی ضلع مقابل ایجاد میاندازه دو قطعه

1 

3 

  CDو   ABهایهای کماناز یک دایره با هم برابر باشند. ثابت کنید اندازه CDو  ABفرض کنید دو وتر 

 نیز با هم برابرند.
1.25 

4 
)در دایره , )C O R وترABوتر ،CD  تقسیم کرده است. اگر 2به  1متر را به نسبتسانتی 9به طول

AB cm11   آنگاه وترCD   وترAB را به چه نسبتی قطع کرده است؟ 
2 

5 
یکدیگر را روی دایره محیطی مثلث ثابت کنید عمود منصف یک ضلع هر مثلث و نیمساز زاویه مقابل به آن ضلع 

 کنند.قطع می
1 

6 
Aقرار دارد ثابت کنید اگر و متقاطع با آن در راستای عمود بر خط بازتاب  ABخط در حالتی که پاره B   بازتاب

AB  ،باشدAB  وA B  اند.اندازههم 
1.75 

 ادامه سؤالات در صفحه دوم



     
 

2 
 

7 

 های زیر را رسم کنید.با توجه به نسبت تجانس داده شده مجانس شکل

 

 

 

 

 

 

1.5 

 1 با توجه به ویژگی تجانس و به کمک مثال نقض نشان دهید دو شکل متشابه الزاماً متجانس نیستند. 8

9 
یک مربع را در تجانس با نسبت تجانس 

2

3
ایم. اگر مساحت بین مربع و و به مرکز محل تلاقی قطرها تصویر کرده 

 باشد، محیط مربع اولیه را محاسبه کنید. 5تصویرش 
1 

10 

 درستی یا نادرستی هر عبارت را داخل جدول مشخص کنید.
 

 
طول پاره خط الف( 

 کندرا حفظ می

اندازه زاویه را ب( 

 کندحفظ می

شیب خط را ج( 

 کندحفظ می

جهت شکل را د( 

 کندحفظ می

 تجانس
 

 
   

 
 

1 

11 

)ˆالزاویه ثابت کنید در هر مثلث قائم )A ABC با ارتفاع  9
aAH h :داریم 

ah b c
 2 2 2

1 1 1
 

1.75 

12 
ABC  ،ABدر مثلث   2 ACو  2  6 Âو 2  را به کمک قضیه  BCطول ضلع  6

 1.5 ها به دست آورید.کسینوس

 سوم ادامه سؤالات در صفحه

 

A B

C

O

k 1

 O

A B

C

k  2
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13 

هستند. ثابت  AMBو  AMCنیمسازهای زوایای   MQو  MPو  BCوسط  ABC  ،Mدر مثلث

PQ||کنید  BC. 

 

 

 

 

 

 

1.5 

 1.5 مفروض است مساحت مثلث را با استفاده از دستور هرون به دست آورید. 7و  5و  4با اضلاع  ABCمثلث  14

AB، در ABCمثلث  15  7  ،AC  BCو  4   1.25 را بدست آورید. Cطول نیمساز زاویه داخلی   10

 20 موفق باشید                                                                              جمع 
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 صبح 8ساعت شروع:  ریاضیرشته:  4تعداد صفحه:  2هندسه  راهنمای تصحیح آزمون نهایی درس: 

 دقیقه 120مدت آزمون: تاریخ آزمون:  دوره دوم متوسطه پایه:        
 

1 
 درست         پ( درست                                                        ب(نادرست )نصف کمان روبرو(         لف(ا

 0.25ت( نادرست )برابر است با طول قطر دایره محیطی آن(           هر مورد 

1 

 1 0.25طولپا )ایزومتری(               پ( انقباض                 ت( نیمساز    هر مورد   ب(نصف          لف(ا 2

3 
ˆ ˆOA OD O A B O DC O

OB O

B C

C

A D

O
 




    





 

1 2 

ABبنابراین CD  (0.25 ) است برابر مقابل کمان با یمرکز هیزاو اندازهزیرا 

1.25 

4 

( / ) ( / )

( / ) ( / )

. . ( / ) ( ) ( / )

( )( ) , ( / )

DM DM DM

MC DC

DM MC

DM MC AM MD x x

x x x xxx

    

   

    

       2

1 1 1
0 25 0 25

2 3 9 3
3 0 25 6 0 25

0 25 3 6 11 0 25

9 2 2 9 01 18 51 2

 

xاما   AMقابل قبول نیست زیرا   9 MB  بنابراینx   در نتیجه 2

( / )
AM

AM MB
MB

      
2

2 11 9 0
9

252  

2 

 

x

x11

 

 شعاع دایره(   0.25)

 شعاع دایره( 0.25) (0.25ض ض ض   )

 (  فرض0.25)
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5 

قطع کند.   Dی دایره محاطی را در نقطه BACفرض کنیم نیمساز زاویه 

 بنابرتعریف نیمساز داریم:
ˆ ˆ ( / )BAD CAD 0 25  

 های روبروی برابری نیز دارند لذا:دو زاویه محاطی برابر کمان

( / )BD CD 0 25  
 مساوی دارند:های مساوی، وترهای منظیر کمان

( / )BD CD 0 25                                         
ها، به یک اندازه است در نتیجه طبق خاصیت عمودمنصف Cو  Bی از دو نقطه  Dی ی نقطهفاصله

 0.25نیز قرار دارد.    BCروی عمود منصف  Dی نقطه

1 

6 

( / )

( / )

( / ) ( / )

( / )
( / )

( / )

B H BH

B A AH BA A H

AH AH BA B A

AB AA A B
AB A B

A B AA AB

 

    

    

   
  

     

0 25

0 25

0 25 0 25

0 25
0 25

0 25

 

 
 
 

   
1.75 

7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نمره 0.75رسم هر شکل 

1.5 

 

 

A A  BB 

d

H

d
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8 

کافیست دو شکل متشابه رسم کنیم که وقتی 

کنیم و امتداد هر نقطه را به تصویرش وصل می

دهیم، همرس نشوند به این ترتیب مرکز می

تجانس وجود نخواهد داشت در این صورت 

( در شکل زیر 0.75تجانس هم در کار نیست. )

Aو  ABCدو مثلث  B C   اند اما متشابه

 متجانس نیستند.

 (0.25)رسم شکل )

 

 1 

9 

 ضلع مربع اولیه  باشد aفرض کنیم 

( ) ( / )

( / ) ( / )

( / )

S
S S

S

S S S S S a

P


  

        

   

22 4
0 25

3 9
4

5 5 9 0 25 3 0 25
9

4 3 12 0 25

 

1 

10 

 

 

الف( طول پاره 

خط را حفظ 

 کندمی

ب( اندازه زاویه را 

 کندحفظ می

ج( شیب خط را 

 کندحفظ می

د( جهت شکل را 

 کندحفظ می

     تجانس
 نمره 0.25هر مورد 

 1 

11 
( / )

( / ) ( ) ( )

( / )

( / ) ( ) ( / )

( / ) ( / )

a

a a

a a

a a

a a

a a a a

s ah

bc ah bc ah

s bc

b a h b b c h

b b h c h

b b h c h

b h b h b h h b

c c

c

c c

c

c c


 

   



    

  

    

2 2

2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

1
0 25

2 0 25
1

0 25
2

0 25 0 25

1 1 1
0 25 0 25

 

 1,75 

 

A

B

C

A 

B C 
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12 

( ) ( ) ( ) cos ( / )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( / )

( / ) ( / )

BC AB AC AB AC

BC

BC

     

       

  

2 2 2

2 2 2

2 6 0 5

1
6 2 2 2 2 6 2 2 2 0 25

2

12 0 5 2 3 0 25

 

 

13 

نیمساز زاویه  MPپاره خط  AMCودر مثلث  AMBنیمساز زاویه  MQپاره خط  AMBدر مثلث 

AMC باشد لذا:می 

( / )
( / ) ( / )

( / )

( / )

MB MCAM AQ AM AQ

AQ APMB QB MC QB

QB PCAM AP

MC PC

 
   

 



0 250 25 0 25
0 25

0 25
 

PQ||در نتیجه طبق عکس قضیه تالس  BC  (0.25) 

 1.5 

14 

( / )

P( )( )( ) ( / )

( )( )( ) ( / )

( / )

( / )

P

S P a P b P c

 
  

   

       

 



4 5 7 16
8 0 5

2 2

0 25

8 8 4 8 5 8 7 8 4 3 1 0 25

16 6 0 25

4 6 0 25

 

1,5 

15  
  x ( x) x ( / ) , BD ( / )    4 10 7 5 0 5 2 0 25 

                                                CD ( / ) CD ( / )2 4 10 5 2 30 0 25 30 0 25       

 

1.25 
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 صالح دامن افشان :طراح                                                   کرمان استان: 

 صبح  8ساعت شروع:  ریاضی و فیزیک رشته:  2تعداد صفحه:  (2هندسه )سؤالات آزمون نهایی درس: 

 دقیقه  120مدت آزمون:  خانوادگی: نام و نام  تاریخ آزمون:   دوره دوم متوسطه  یازدهمپایه: 
 

 نمره  .استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است  -نامه داردپاسخسؤالات   ردیف 

 های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی هر یک از عبارت 1

 .مساوی هستندبا هم  ها  محدود بین آن هایکمان  باشند، آنگاه   دایره باهم موازییک  اگر دو وتر  الف(  

 ب( دو دایرۀ متداخل، دارای یک مماس مشترک هستند.

|را کهkتجانس با نسبت ج(   |k  نامیم. ، انبساط می1

75/0 

 های زیر را کامل کنید.جمله 2

 واحد  با ........... محیط این دایره برابر  هستند  60و   واحد 3ترتیب  بهکمانی از یک دایره،  طول و اندازۀ  الف(  

 .است

 بازتاب نسبت به خط، ............... نقطۀ ثابت تبدیل دارد. ب(  

)داشته باشیم Pاز صفحۀ Aازای هر نقطۀ. گوییم، هرگاه به  را ...............Tتبدیلج(   )T A A 

75/0 

 3 
 

CABˆبا توجه به شکل مقابل، نشان دهید  ADB
1
2

 

 

 

 

5/1 

4 
 

ˆرو، نشان دهیددر شکل روبه  ( )DAE BC DE
1
2

 

 

  

 

1 

 دست آورید.را به  در شکل مقابل، اندازۀ زاویۀ  5

 
 

 

 
 

25/1 

 ادامه سؤالات در صفحه دوم 
 



     
 

2 
 

 

 نمره  سؤالات ردیف 

و    R هااین دایره  هایشعاعاست. اگر    یرونیاندازۀ مماس مشترک خارجی دو دایرۀ مماس ب  TTفرض کنید 6

R  باشند، نشان دهید TT RR2 

1 

مساحت این د،  نباش   8و    2های این ذوزنقه  های قاعدهیک ذوزنقه، هم محیطی است و هم محاطی. اگر اندازه 7

 دست آورید.ذوزنقه را به

25/1 

به شعاع دایرۀ محاطی  BCمحیطی است و نسبت شعاع دایرۀ محاطی خارجی مماس بر ضلع ABCمثلث 8

ضلع  بر  مماس  برابر ACخارجی 
2
3

اگر  ACهستند.  BCو8 ضلع6 طول  بهABباشند،  دست  را 

 آورید.

25/1 

  مشخصdرا نسبت به خط بازتابAشکل مقابل، ابتدا بازتاب نقطۀ در   9

AMسپس نشان دهید بنامید،  Aکنید و آن را  AM. 
 

5/1 

kنشان دهید برای حالتی کهبا رسم شکل،   10  5/1 کند. ، تجانس اندازۀ زاویه را حفظ می0

11 
مربع را در تجانسی با نسبت تجانس یک  

2
3

ایم. اگر مساحت بین مربع و به مرکز محل تلاقی قطرها تصویر کرده

 باشد، محیط مربع اولیه را محاسبه کنید.  20و تصویرش  

25/1 

خواهیم بدون آنکه محیط این زمین داریم. می  زمینی به شکل مقابل 12

را  مساحت  افزایش  میزان  دهیم.  افزایش  را  مساحتش  کند  تغییر 

   حساب کنید.

(AB 3،BC 4 B̂و2 135) 

1 

13 
ABC ،BCدر مثلث Âو 10 ACو120

10 6
3

 را محاسبه کنید.B̂زاویۀ اندازۀ  .  
25/1 

14 
ABC (Âالزاویۀبت کنید در هر مثلث قائمثا aAHارتفاع با    (90 hداریم

ah b c2 2 2

1 1 1
 

5/1 

ABC ،ABدر مثلث 15 Âو 3 ACو120  25/1 دست آورید.را بهBCطول ضلع.  5

های آن های ضلعرو به آن زاویه را به نسبت اندازههر مثلث، نیمساز هر زاویۀ داخلی، ضلع روبهثابت کنید در  16

 کند.زاویه تقسیم می

2 

 20 موفق باشید                                                                              جمع
 



     
 

1 
 

 استان: کرمان                                                  طراح: صالح دامن افشان

 صبح  8ساعت شروع:  ریاضی و فیزیک رشته:  4تعداد صفحه:  ( 2هندسه )راهنمای تصحیح آزمون نهایی درس: 

 دقیقه  120مدت آزمون:  تاریخ آزمون:   دوره دوم متوسطهیازدهم پایه: 
 

 نمره  راهنمای تصحیح  ردیف 

         (                                5، س  21ص    ، فعالیتنادرست )ب(                        (15ص   ، درست )نتیجهالف(   1

 ( 25/0)هر مورد                              (           46ص    ، ( درست )کادرج

75/0 

                                (36شمار )متن درس، ص  (                  ب( بی12ص    ، )کاردرکلاس  18الف(   2

 ( 25/0)هر مورد                                (         47( همانی )تعریف، ص  ج

75/0 

(25/0کنیم )را رسم میAEابتدا مطابق شکل، قطر  3

( / )

( / )

( / )

ˆ ˆ

ˆ ˆ ( )
ˆ

EAC EAC ADE

BAE EAC BE ADE
BAE BE

0 25

0 25

0 25

1
90

2
1

1 2
2

   

( / )

ˆBAC ADB

0 25

1
2

 

 ( : ت قسمت   ،14)فعالیت، ص       (0/ 25رسم شکل : ) 
 

 
 

5/1 

4 

( / )

( / ) ( / )

( / )

ˆ ˆ ˆ

ˆˆ ( )

ˆ

DAE D B

D BC DAE BC DE

B DE

0 25

0 25 0 25

0 25

1 1
2 2

1
2

 

: ب(قسمت    ، 2سؤال    ،15)فعالیت، ص      

1 

 ادامه راهنمای تصحیح در صفحه دوم
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 نمره  راهنمای تصحیح  ردیف 

5 

 ( / )

( / )

( / )

( )

( )

y x

x
y x

0 25

0 25

0 25

1
91

2

60
1

31
2

    ,   

( / )
( / )

x
0 25

0 25

1
30

2
 

 (2، س  16)تمرین، ص  

25/1 

6 

( / )

d R R
0 25

 

( / )( / )

( ) ( )TT R R R R TT RR2 2

0 250 5

2 

 ( 3، س  21)فعالیت، ص  

1 

 (0/ 25باشد. )الساقین می متساوی از آنجا که ذوزنقۀ مورد نظر، هم محیطی و هم محاطی است، لذا یک ذوزنقۀ   7

xو به دلیل محیطی بودن ذوزنقه، داریم :  x2 2 8 5   (52 /0) 

( / )( / )

h x h2 2

0 250 25

3 4          ,          

( / )

( )S

0 25

1
2 8 4 20

2
  

 (4، س 29)تمرین، ص  

25/1 

8 

( / )
( / )

( / )

( / )a

b

S
r pp a

p c AB
r S p

p b
0 25

0 25

0 5

2 8
12 10 0 25

3 6
 

 (26)فعالیت، ص  

25/1 

9 
 تعریف بازتاب :طبق  

Ĥ

AH A H

90
     (5/0 ) 

 

( / )

( / )

AH A H
AMH A MH AM A M

MH MH
0 25

0 5

 

، قسمت : ب(36(       )فعالیت، ص  25/0رسم شکل : )  

5/1 

 ادامه راهنمای تصحیح در صفحه سوم
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 نمره  راهنمای تصحیح  ردیف 

10 
شود : دانیم در تجانس، شیب خط حفظ میمی  

ˆ ˆ ||
ˆ ˆ ||

B B AB A B

B B BC B C
1 1

2 2
       

(5/0) 

( / )( / )

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆB B B B B B1 2 1 2
0 250 25

 

 ( 47(         )فعالیت، ص  5/0رسم شکل : )
 

5/1 

11 

 

( / )

b

a
0 25

2
3 ( / )

( / )

( / )

b

a
a

a b

2

2

0 25
0 252 2

0 25

4
9

6

20

     , a4 24  )0/25( محیط مربع   اولیه : 

 ( 3، س  48)تمرین، ص  
 

25/1 

12 

( / )( / )
( / )

sin( )S ABC
0 250 25

0 5

1
2 2 3 4 2 135 12

2
 : میزان افزایش مساحت

 ( 5، س  54)تمرین، ص  
 

1 

13 

( / )
( / )( / )

( / )

ˆ ˆsin
ˆ ˆsin sinsin

B B
B B

0 25
0 250 5

0 25

10 6
10 10 10 6 23 45

23120 3
2

    

 (62، ص 1)مثال  
 

25/1 

14  

( / )

a b c2 2 2

0 25

 

( / )
( / )( / ) ( / )

a a
a a

bc a b c
bc ah h

a h b c b c h b c

2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2
0 25

0 250 5 0 25

1 1 1 1
 

 ( 1، س  63)تمرین، ص  
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 ادامه راهنمای تصحیح در صفحه چهارم 
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 نمره  راهنمای تصحیح  ردیف 

15 

( / ) ( / )( / )

( )( )cos( )BC BC2

0 5 0 250 5

9 25 2 3 5 120 49 7  

 (65)مثال، ص 

25/1 

16 
ˆفرض :  ˆA A1 (             حکم : 25/0)  2

AB BD

AC CD
    (25/0 ) 

قطع کند.   Eرا در نقطۀBAکنیم تا امتداد رسم میADخطی موازی نیمسازCابتدا مطابق شکل، از نقطۀ

(25/0 ) 

ˆ ˆ( / )

( / )

ˆ ˆ||

ˆ ˆ ( / )
ˆ ˆ||

A A

AD CE A E

C E AC AE

AD CE A C

1 2

1

0 25

2

0 25

0 25 

 

( / ) ( / )

||
AB BD AB BD

AD CE
AE CD AC CD

0 25 0 25

 

 (68، ص  1)قضیه  

2 

 خداقوت خدمت همکار گرامی سپاس و عرض 
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 سید ابوالفضل قاسمیان طراحین:                                            کهگیلویه و بویراحمداستان:        

 صبح  8ساعت شروع:  ریاضی رشته:  تعداد صفحه:  2هندسه سؤالات آزمون نهایی درس: 

 دقیقه      مدت آزمون:  نام و نام خانوادگی:  تاریخ آزمون:   دوره دوم متوسطه       یازدهمپایه:       
 

 نمره  .استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است- نامه داردپاسخسؤالات   ردیف 

 درست یا نادرست بودن عبارتهای زیر را مشخص کنید: 1

 .برابر به وجود نمی آورنددر دایره دوکمان  ممکن است هم اندازه باشند ولی قطاع هایی با مساحت های   الف(
 دو دایره مماس خارج فقط یک مماس مشترک خارجی دارند.   ب(

 باشند، یک انتقال است.  موازیترکیب دو بازتاب که محور های بازتاب   ج(

ABC ،A  مثلثدر   د( 90  2اگر و تنها اگر 2 2a b c+ . 

 

1 

 :جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید 2
 بزرگترین وتر دایره را ........................می نامند. الف(  

Tداشته باشیم:     Pصفحه  از     A ب(تبدیل  را .....................گویند هرگاه به ازای هر نقطه ( A ) A=. 

)C از مرکز دایره ABاگر فاصله وتر   ج( o ,  .................................برابر با   AB  باشد طول وتر    5برابر   13(

های دو باشند، عمود منصف   زاویه      و  Oبه مرکز Bو    Aبه ترتیب دوران یافته نقاط   B'و  A'( اگر  د

 کنند. همدیگر را در ............قطع می  BB'و   AA'پاره خط غیر موازی  

1 

کنیم، اندازه ای رسم  ثابت کنید: اگر از یک نقطه واقع در بیرون دایره یک مماس و یک قاطع نسبت به دایره 3

 .است ی قاطعی دو قطعهی هندسی بین اندازهمماس واسطه

5/1 

ABمرکزدایره و  oدر شکل زیر نقطه   4 CD اندازه کمان ،CD .را بدست آورید 

 

5/1 

)دو دایره 5 ) ( ), , ,  +C O x C O x2 2 =  مماس خارجی هستند اگر طول خط المرکزین 4 +d x5 3  

   خارجی را بدست آورید.  طول مماس مشترک  باشد

5/1 

با حاصل ضرب میانگین هندسی  مساحت این ذوزنقه  :  یک ذوزنقه، هم محیطی و هم محاطی است. ثابت کنید 6

 اندازه های دو قاعده در میانگین حسابی آنها برابر است.

5/1 

 ادامه سؤالات در صفحه دوم 
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اندازه   و بازتاب آن هم  ABدر راستای عمود بر خط بازتاب قرار دارد ثابت کنید که   ABدرحالتی که پاره خط  7

محور بازتاب را قطع نمی کند   ABمحور بازتاب را قطع می کند و پاره خط   ABهستند.)در دو حالت پاره خط    

 ثابت شود(

5/1 

k کند.) حالتی را ثابت کنید کهثابت کنید تجانس شیب خط را حفظ می 8 0   )5/1 باشد 

2به فاصلۀ      Aنقطۀ  9   A'  ، نقطۀ dرا تحت بازتاب نسبت به خط   Aقرار دارد. تصویر نقطۀ    dاز خط    6

خط حاصل شود. طول پاره  A"دهیم تا نقطۀ   درجه دوران می  120به اندازۀ     A'را حول نقطۀ      A نامیم. نقطۀ  می
"AA   .را محاسبه کنید 

5/1 

بسازیم    B به     A می خواهیم جاده ای از مطابق شکل در یک طرف رودخانه ای واقعند.   Bو   Aدو شهر 10

یلومتر از این جاده در ساحل رودخانه ساخته شود روی شکل محل جاده ساحلی را مشخص کنید ک  4بطوری که  

 سیر بدست آمده کوتاهترین مسیر باشد.م بطوری که  

 

5/1 

11 
) ایمرا رسم کرده  AMمیانه   ABCدر مثلث   , )

BC
BM MC BC a

2
= = تفاده از قضیه س. با ا=

   .ها درستی تساوی زیر را ثابت کنیدکسینوس
2

2 2 2
a

a
b c 2m

2
+ = + 

 
 

5/1 

ABC ،ABدر مثلث   12 3= ،  AC BCو   =5  5/1 را بدست آورید.  Aطول نیمساز زاویه  =7

 5/1 متر را بدست آورید.سانتی  7باشند. اندازۀ زاویۀ مقابل به ضلع  می   7و    5، 3های سه ضلع مثلثی  اندازه 13

ABC ،A  مثلثدر   14 90  دایره ی محیطی آن را در نظر بگیرید . قضیه سینوس ها را در این مثلث ثابت کنید.  

 ) همراه با رسم شکل ( 

5/1 

 
 20 جمع                                                                         موفق باشید
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 صبح 8ساعت شروع:   ریاضی رشته: 5تعداد صفحه:  2هندسه راهنمای تصحیح آزمون نهایی درس: 

 دقیقه 120.مدت آزمون:  تاریخ آزمون:  دوره دوم متوسطه پایه:        
 

 نمره راهنمای تصحیح ردیف

  76تمرین صفحه د( نادرست   44صفحه  4تمرین ج(  درست    22صفحه ب( نادرست   12صفحه الف(  درست  1

                       0.25هر مورد 

 

1 

 44تمرین صفحه ( Oد( مرکز دوران)نقطه    11صفحه    24ج(      49صفحه ب( همانی    12صفحه الف( قطر    2

    0.25مورد هر 

1 

کمان  محاطی روبرو به BTAظلی و زاویه  MTA زاویهکنیم  در این صورت وصل می Bو  Aرا به   Tنقطه  3

AT  است. 

; /
AT

MTA BTA 0 5
2

  

; / ; / ; /
2MTA BTA MT MA

MTA MTB 0 5 0 25 MT MA MB 0 25
MB MTM M

  
     

 

 

 
 19قضیه صفجه 

 

1.5 

 کنیم.را رسم می  CEابتدا قطر 4

; / , ; / , ; /AOC AC BE x 0 25 AB CD AC BD x 0 25 DE 2 x 0 25       

; / ; / ( ) ; /
AC DE x 2 x75 0 25 75 x 50 0 25 CD 180 2 50 80 0 25

2 2
      

         

 
 17صفحه  4تمربن 

 

1.5 

 ادامه راهنمای تصحیح در صفحه دوم
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5 

 

/

/

/

0 5

22

0 5

0 5

d R R 5x 3 2 x 4 2 x x 1

R 2 x 4 6
R 2 x 2 AB d R R 64 16 48
d 5x 3 8

        

  


          
   

 23مشابه تمارین صفحه 

 

1.5 

 الساقین است، پسمحاطی است پس متساوی ABCDذوزنقه 6

; / , ; /
a b

AB CD x 0 25 y b y a y 0 25
2


       

 محیطی است، پس ABCDذوزنقه

; /
a b

AB CD AD BC x 0 25
2


     

/ /

( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2 2

0 5 0 25

a b a b 1 1
h x y ab h ab S a b h a b ab

2 2 2 2
 

            

 29صفحه  4تمرین 

 

1.5 

 (44صفحه  1تمرین ) کند:محور بازتاب را قطع می AB خط حالت اول( پاره 7

'
'' ' '

'
/

/

0 25

0 5

AH A H
AH BH A H B H AB A B

BH B H

 
     

 
  

محور بازتاب را قطع نمی کند: ABخط حالت دوم( پاره

'
'' ' '

'
/

/

0 25

0 5

AH A H
AH BH A H B H AB A B

BH B H

 
     

 
  

 

1.5 

  ادامه راهنمای تصحیح در صفحه سوم 
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 باشد.  ABروی خط  Oالف(نقطه  8

B,نقاطدر این حالت  A  به ترتیب مجانس های,B A  روی خطAB   گیرند بنابراین قرار می' 'A B  بر

AB    (5/0شود. )واقع است و شیب حفظ می 

  
 باشد.ن  ABروی خط  O ب( نقطه

B,اگر نقاط A  به ترتیب مجانس های,B A : باشند خواهیم داشت 

                           

/ // 0 25 0 250 25

O A k O A O A k O A O A O B O A

O B k O B O B O B O AO B k O B

      
    

       
 

  نتیجه می شود کهعکس قضیه تالس پس طبق 

/

| |AB A B 

0 25

  

 50صفحه  1تمرین 

 

1.5 

9  

   

 

    

 

 



    

  

' " '

" ' ' ''

' ' "

" ' "

" " "

/

"

; /

; /

; /

; /

( ) ( )

; /

2 2 2 2 2 2

0 25

A A AA 4 6 0 25

A A H 180 120 60 A A H 30 0 25
1

A H A A 2 6 0 25
2
3

A H A A 2 18 0 25
2

AH 6 6

AA AH A H AA 6 6 2 18

AA 288 12 2 0 25

 

 
 

 45صفحه  6تمرین 
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 چهارمادامه راهنمای تصحیح در صفحه 
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را نسبت به   Aکنیم.  اکنون بازتاب کیلومتر رسم می 4را برابر  BB'به موازات رودخانه   Bابتدا از نقطه  10

بدست آید. لذا  Cوصل می کنیم تا نقطه  B'را به  A'نامیم، بعد نقطه می A'رودخانه پیدا کرده و آن را 

کیلومتر حرکت کرده  4در امتداد رودخانه به طول   Cز سپس ا Cبه   Aجواب مسأله بدین شکل است از 

جواب مسأله است. شکل یا ACDBکنیم.  حرکت می CB'موازات  Bبه   Dبرسیم سپس از  Dتا به  

 نمره 1توضیحات 
' 'A B کوتاهترین مسیر بین'A  و'B پس   است'ACB  کوتاهترین مسیر ازA  به رودخانه سپس به'B 

'الاضلاع است.متوازی CDBB'چهار ضلعی  است. ' ' 'A B AC DB A B CD AC DB CD       

 نمره 5/0نشان دادن کوتاهترین مسیر به صورت فوق 

های دیگر نیز نمره اختصاص داده شود. به اثبات( 55)مسأله قسمت ب صفحه 

 

 

1.5 

11 

cos cos ; / ,

: cos ( ); /

: cos ( ); /

2
2 2

a a

2
2 2

a a

180 0 25

a
AMC b m am 1 0 5

4
a

ABM c m am 2 0 5
4







      

   

   

 

 0.25        ( داریم:2( و )1کردن روابط )با جمع 
2

2 2 2
a

a
b c 2m

2
     

 

 69صفحه  4تمرین 
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  ادامه راهنمای تصحیح در صفحه پنجم 
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12 

/

/

; /

,

0 5

0 5

c b 3 5 0 5
x y x y

y 5 x y 8 7 8 21 35
x y

x 3 x 3 x 3 8 8

735 225 15
AD bc xy 15

64 64 8

  


        

     

 71مثال ص 

1.5 

13 
; /

3 5 7 15
p 0 25

2 2
 

 ( 75کار درکلاس صفحه) 

 

    


   




    


.

( )( )( ) ; /

( )( ) sin ( )( ) sin ; /

sin ,

0 5

15 15 15 15 15
S 3 5 7 3 0 25

2 2 2 2 4
1 15 1

S 5 3 A 3 5 3 A 0 5
2 4 2

3
A A 60 120

2

  

 

1.5 

 وصل می کنیم. پس  Dرا به   Aرا رسم می کنیم و  BDدر این حالت قطر  14

, ; /
AB 180

D C BAD 90 0 5
2 2



     

sin:قبل داریمطبق حالت  بنابراین sin ; / ; /
sin

AB c
C D 0 25 BD 2R 0 25

BD C
     

 0.25                            به طریق مشابه خواهیم داشت:

, ; /
sin sin

a b2R 2R 0 25
A B
  (   63صفحه  3فعالیت) 
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 20 جمع                                                                                                                                                          

عرض خداقوت خدمت همکار گرامی سپاس و  
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 طراحین:                                           مرکزیاستان:        

 صبح 8ساعت شروع:  ریاضی و فیزیک رشته:  3تعداد صفحه:  2هندسه سؤالات آزمون نهایی درس: 
 دقیقه  120  مدت آزمون:   نام و نام خانوادگی:  تاریخ آزمون:   دوره دوم متوسطه        یازدهمپایه:       

 

 نمره  .استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است-نامه داردپاسخسؤالات  ردیف

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را بررسی نمائید: 1
موازی هستند، اگر و تنها اگر کمان های محدود بین آن ها    قطع نمی کنند  دایره  که یکدیگر را درونالف( دو وتر  
 مساوی باشد.

 می گوئیم  منتظمب( هرگاه تمام اضلاع یک چند ضلعی محدب هم اندازه باشند، آن چند ضلعی را   

5/0 

 جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل نمائید: 2
 الف( چند ضلعی که تمامی راس های آن روی محیط دایره باشد و اضلاع آن وترهایی از دایره باشند، 

 چند ضلعی .......... نامیده می شود.
 ب( در هر دایره اندازه هر زاویه ظلی، ............................ اندازه کمان روبرو به آن است.

 ( در هر مثلث نسبت هر ضلع به سینوس زاویه مقابلش برابر است با قطر دایره ..................مثلث.پ
 محاطی( - )محیطی

𝐴𝐵𝐶   ،𝑎2( در مثلث ت < 𝑏2 + 𝑐2    اگر و تنها اگر زاویه𝐴   ........... 90
𝑜

 کوچکتر( -باشد. )بزرگتر

1 

 DE=3y .EF=y.AM=3 . MB=x)را بیابید.  𝑦و    𝑥مقادیر مجهول   زیردر دایره  3

.BF=4.DM=6.MC=1) 
 

   

 
 

5/1 

m وA(mرا در نظر بگیرید. اگر نقطه   5√یک دایره به مرکز مبدا و شعاع  4 − خارج دایره قرار نداشته    (1
 را بیابید.  mباشد، محدوده 

5/1 

 ای وجود دارد که محاطی باشد. برای ادعای خود دلیل بیاورید وآن را اثبات کنید. آیا ذوزنقه 5
 

5/1 

را در نظر بگیرید که کوچکترین ضلع مثلث را در نقطه تماس   13و   9، 8 دایره محاطی داخلی مثلثی به اضلاع 6
 به دو قطعه تقسیم می کند. نسبت اندازه های این دو قطعه را بیابید. 

5/1 

xو𝐶(Oدو دایره   7 + x و′C′(Oو   (2 − dبا طول خط المرکزین  (1 = را در نظر بگیرید. اگر این دو دایره   7
 را بیابید. xدارای سه مماس مشترک باشند، مقدار 

 

1 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗را با بردار   𝐴𝐵𝐶𝐷اگر مربع  8 چند برابر ضلع مربع  Bتا تبدیل یافته راس  Dانتقال بدهیم، فاصله راس   ⃗ 

 است؟
 

5/1 

 تصویر شده است. زاویه این دوران چند درجه است؟ ′𝑑روی خط  Oبا دوران به مرکز  dدر شکل مقابل خط  9

 

 
 
 
1 



     
 

2 
 

 
 

10  
  ACرا نسبت به ضلع    Bاست. اگر راس    1در شکل مقابل طول ضلع مربع های یک صفحه شطرنجی، برابر  

بیشتر    AB𝐶𝐷𝐸چقدر از مساحت پنج ضلعی    𝐴𝐵′𝐶𝐷𝐸برسیم، مساحت پنج ضلعی    ′𝐵بازتاب دهیم تا به نقطه  
 خواهد بود؟ 

 محیط چه تغییری می کند ؟

  A  E 

     

   B  

     

C    D 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
75/1 

کمترین مقدار را داشته باشد.   AM+BM، طوری به دست بیاوریم که dرا روی خط  Mاگر در شکل زیر نقطه  11

 را بیابید. AMطول 

 

 
 
 
75/1 

 طول نیمساز وارد بر ضلع متوسط را محاسبه نمائید. 8و  7، 6 در یک مثلث با اضلاع 12
 

25/1 

𝐴𝐵𝐶  ،𝐴𝑀در مثلث  13 = 𝐴𝐵میانه و  10√ = 𝐴𝐶 و 4 =  را حساب کنید . 𝐴𝐵𝐶، محیط مثلث  6
 

 
 

 
 
 

5/1 

𝐵𝐶، اگر   𝐴𝐵𝐶در مثلث  14 = 2  ،𝐵 =  را بیابید. ABطول ضلع  𝐶=60  و  75
 

25/1 

  کدام است؟  xدر شکل مقابل اندازه ی زاویه ی  15
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 20 موفق باشید                                                                              جمع 
 



     
 

1 
 

 

 صبح 8ساعت شروع:  ریاضی و فیزیکرشته:  4تعداد صفحه:  2هندسه درس:  راهنمای تصحیح

 دقیقه.120مدت آزمون:  تاریخ آزمون:  دوره دوم متوسطه      یازدهمپایه:     
 

ردی

 ف

 نمره ا صرفا در محل تعیین شده بنویسید.خود ر آموز عزیز، لطفا پاسخدانش

 5/0 (                     25/0نادرست  )ب( (                   25/0درست   )الف(  1

 1 (25/0)کوچکتر( (         ت25/0محیطی     )( .(             پ/5نصف   ) ب(.(         /5الف( محاطی   ) 2

 متقاطع هستند رابطه طولی را می نویسیم: Mکه در نقطه  CDو  ABابتدا برای دو وتر  3

 

𝑀𝐴 ×𝑀𝐵 = 𝑀𝐶 ×𝑀𝐷 (./25) ⟹ 3 𝑥 = 1 × 6  ⟹ 𝑥 = 2  (./5) 
 

 متقاطع هستند، رابطه طولی را می نویسیم:  Fکه در نقطه  DEو   ABحال برای امتداد دو وتر 

 

FB × FA = FE × FD(./25) ⇒ 4(4+ 2+ 3) = y(y + 3 y) ⟹ y2 = 9 ⟹ y = 3(./5) 

 

1/5 

4  

𝑂𝐴 ≤ 𝑟 (./25) ⟹ √𝑚2 + (𝑚 − 1)2 ≤ √5(./25) ⟹ 2𝑚2 − 2 𝑚 − 4 ≤ 0(./25) 
 

−1                      2 𝑚 
+ − + 2𝑚2 − 2 𝑚 − 4 

(0/5) 
 

 (25/.) است. [2و1−]بنابراین، بازه قابل قبول 

 
 

5/1 

5  
  بدین منظور گزاره زیر را ثابت می کنیم: (25/.) بله، اگر ذوزنقه متساوی الساقین باشد آنگاه این ذوزنقه محاطی است.

  ( شکل رسم)( 25/.)آنگاه این ذوزنقه محاطی است. ،ذوزنقه متساوی الساقین باشداگر یک 

 

𝐴̂ + 𝐷̂ = 180(./25)
𝐶=𝐷
⇒  +𝐴̂ + 𝐶̂ = 180(./25)  

𝐴̂ + 𝐷̂ = 180(./25)
𝐴=𝐵
⇒   +𝐵̂ + 𝐷̂  = 180(./25) 

  محاطی است. ABCDبنابراین ذوزنقه 

 

 

 

 

 

 

 

 

5/1 



     
 

2 
 

6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اکنون طول دو مماس مرسوم از  (25/.) با هم برابر است. طول دو مماس که از هر نقطه خارج دایره بر آن رسم می شود،

 ((5/.))رسم شکل  فرض می کنیم لذا داریم: xرا   Aنقطه 

 

 
(9− x) + (13− x) = 8 (./25) ⟹ 2 x = 14 ⟹ x = 7(./25) 

خواهد بود که نسبت آن ها  6و  2بنابراین اندازه دو قطعه ایجاد شده روی ضلع کوچکتر  
6

2
=  (25/.) است.  3
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7 

 
 

 

 

 و داریم: (25/.)مماس مشترک هستند، لذا مماس خارج هستند 3دایره دارای چون دو 

 

𝑑 = 𝑅 + 𝑅′ (./25) ⟹ 7 = 𝑥 + 2+ 𝑥 − 1(./25) ⟹ 𝑥 = 3(./25) 
 

1 

 تحت انتقال باز هم، مربعی به ضلع aبه ضلع  𝐴𝐵𝐶𝐷لذا تصویر مربع  (25/.)چون انتقال یک تبدیل طولپا است 8

 

 a  پس نقطه (25/.)استB  روی𝐵′ .بنابراین با توجه به شکل داریم: (25/.) تصویر شده است 

 

 
 

𝐷𝐵′ = √𝐴𝐷2 +𝐴𝐵′
2
= √𝑎2 + (2 𝑎)2 = √5 𝑎  (./75) 
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9 

 

 

 

 

 لذا:(5/.) با توجه به  شکل، زاویه دوران با زاویه مشخص شده بین دو خط برابر است. 

 

 360− 2 θ = θ (./25) ⟹ 3 θ = 360 ⟹  θ = 120(./25) 

 

1  



     
 

3 
 

10  

 .(/25رسم شکل )

به  𝐴𝐵′𝐶𝐷به دست آمده است، لذا مساحت چهار ضلعی  ′𝐵بازتاب داده شده است و نقطه  ACنسبت به ضلع   Bچون 

را یافته و آن را دو  ABCاست.لذا مساحت مثلث  𝐴𝐵𝐶𝐷بیشتر از  مساحت چهار ضلعی    𝐴𝐵𝐶اندازه دو برابر  مساحت 

 .(/25عمود رسم شود ارتفاع سه برابر خواهد شد.) ABبر امتداد  𝐶برابر می کنیم. توجه کنید که در این مثلث اگر از راس 

𝑆𝐴𝐵𝐶 =
3 × 1

2
=

3
2
 (./25) ⟹ مساحت افزایش = 2𝑆𝐴𝐵𝐶 = 3(./25) 

 

 𝐁′ A  E 

     

   B  

     

C    D 

 

 

𝑨𝑩 = 𝑨𝑩  ́   𝑩𝑪 = 𝒄𝐁′ 
 (5/0محیط تغییر نمی کند)

 

 

75/1 

11  

متشابه  ′𝐵𝑀𝐻و  A𝑀Hمثلث های . (25/.)به دست آید.  ′𝐵بازتاب می دهیم تا  dرا نسبت به خط  Bابتدا نقطه 

 لذا  (25/.) هستند.
𝐴𝐻

𝐵𝐻′
=
𝑀𝐻

𝑀𝐻′
 (./25)  ⟹ 

3
6
=

𝑥

12− 𝑥
(./25) ⟹ 𝑥 = 4(./25) 

 را می توان یافت: AMطول  A𝑀H(25/.)اکنون با استفاده از رابطه فیثاغورث در مثلث قائم الزاویه 

𝐴𝑀 = √32 + 42 = 5 (./25) 
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 در شکل زیر داریم:(25/.)با استفاده از قضیه نیمساز  12
𝐵𝐷

𝐷𝐶
=
𝐴𝐵

𝐴𝐶
 ⟹ 

𝑥

7− 𝑥
=

8
6
  (./25) ⟹ 6 𝑥 = 56− 8 𝑥   ⟹ 𝑥 = 4(./25) 

 

𝐴𝐷2 = 𝑏𝑐 − 𝑥(7− 𝑥)(./25) ⟹ 𝐴𝐷2 = 6 × 8− 4(7− 3) ⟹ 𝐴𝐷 = √32 (./25) 
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13 𝑨𝑩𝟐 + 𝑨𝑪𝟐 = 𝟐𝑨𝑴𝟐 +
𝑩𝑪𝟐

𝟐
        

 
 

16+ 36 = 20+
𝐵𝐶

2

2

(0/5) ⇒ 𝐵𝐶2 = 64 ⇒ 𝐵𝐶 = محیط    (0/5)   8 = 4+ 6 + 8

= 18   (0/25) 
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 را می یابیم: Aابتدا اندازه زاویه  14

𝐴̂ + 𝐵̂ +⏟
135𝑜
𝐶̂ = 180 ⟹= 𝐴̂ = 45 (./25) 

 حال طبق قضیه سینوس ها داریم:

𝑎

sin𝐴
=

𝑐

sin 𝐶
 ⟹

2
sin 45

=
𝑐

sin 60
 (./5) ⟹ 𝑐 =

2 × √
3

2
√2
2

=
2√3

√2
= √6(./5) 
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15 𝐴𝐵𝐶: 𝐴̂ = 𝐴𝐵 و 60 = 𝐴𝐶 = 7 ⟹ 𝐴𝐵𝐶 ∶ ⟹ متساوی الاضلاع 𝐵 = 7(0/5) 

𝐵𝑂𝐶: 72 = 32 + 52 − 2 × 3 × 5 × cos 𝑥 
 ⟹ 49 = 9+ 25− 30 cos 𝑥(0/5) 

⟹ cos 𝑥 = −
1

2
⟹ 𝑥 = 120 °(0/5)   
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 (لهام جعفریابسمه تعالی                          طراح: گروه ریاضی استان مازندران )

 صبح 8ساعت شروع:  ریاضی و فیزیکرشته:  صفحه 3تعداد صفحه:  2هندسهسؤالات آزمون نهایی درس: 

 دقیقه 120 مدت آزمون:  نام و نام خانوادگی: تاریخ آزمون:  دوره دوم متوسطه     یازدهم پایه: 
 

 نمره .استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است-نامه داردپاسخسؤالات  ردیف

 سوالات فصل اول 1

 نادرست( –)درست قطر عمود بر وتر، کمان نظیر وتر را نصف می کند. الف( 

 نادرست( –است. )درست محاطی  یک چهارضلعی لوزی،ب( 

 نادرست( –)درست  مثلث است.داخلی  نیم سازهایمثلث، نقطه همرسی  یطیمرکز دایره مح (ج

، برابر است با اندازه زاویه مرکزی رو به رو به این کمان . است  با  برابر، 4 شعاعدایره به ی از طول کمان( د

.......................... 

75/0 

 

 

5/0 

 ثابت کنید اندازه زاویه ظلی برابر است با نصف کمان روبه رو به آن زاویه.با توجه به شکل،  2

 

 

5/1 

)خارج دایره  Mنقطه  3 , )C O  قرار دارد.   2

 رسم کرد؟ )با ذکر دلیل( C خط مماس بر دایره ،   Mالف( چگونه می توان از نقطه

 طول خط مماس را بیابید. باشد، 5برابر تا مرکز دایره  Mب( اگر فاصله نقطه 

25/1 

AB، قطر یردر شکل ز 4 MT مماس،  4 4 ادیر است. مق 1تا مرکز دایره برابر  CBو فاصله وتر 2

 را بدست آورید.  yو  xعددی 

 

5/1 

 هستند.ثابت کنید اگر یک چهارضلعی محاطی باشد، آنگاه دو زاویه مقابل آن مکمل  5

 

5/1 

 ادامه سؤالات در صفحه دوم



     
 

2 
 

 را در نظر بگیرید: واحد1 ضلعضلعی منتظم به  هشت 6

tan) .بیابید با توجه به داده های مساله، الف( اندازه شعاع دایره محاطی آن )  /
2

2 4  

  محاسبه کنید. ، هشت ضلعی رااین ب( مساحت 

 

 

1 

 سوالات فصل دوم 7

 از جملات زیر یکی از کلمات درون پرانتز را انتخاب کنید.در هر یک 

 بازتاب( -انتقال -تبدیلی است که همواره شیب خط را حفظ می کند. )دوران الف(

)اگر که در آن، تبدیلی است   ب( )T A A  آنگاه ( )T A A   .بازتاب( -انتقال -)دوراناست 

5/0 
 

 گزینه صحیح را انتخاب کنید. 8

kو نسبت  oدر تجانسی به مرکز ف(ال
5
2

oAگر، ا  از تصویرش کدام است؟  Aباشد، فاصله نقطه   8

1) 15                 2 )16                 3 )28                   4 )12 

این چندضلللعی بر خودش ، و  زاویه  oمرکز اسللت. در دوران به مرکز  oدر پنج ضلللعی منتظم، نقطه  ب(

 کدام است؟ کمترین مقدار مثبت غیرصفر زاویه  تصویر می شود.

 

       1)36           2  )72              3 )48                  4 )96 

1 

Aاگرای عمود بر خط بازتاب قرار دارد. راست درABدر حالتی که پاره خط  9 B بازتاب AB ،ثابت  باشد

A وABکنید که  B .هم اندازه اند 
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 ادامه سؤالات در صفحه سوم
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 ، تبدیلی طولپاست.oدر شکل زیر، نشان دهید دوران با مرکز  10

 

 

25/1 

AHاگر  ،زیر شکل در 11 2،BK HKو 4 گونه ای  را بهHK روی پاره خط Mقطهباشد. ن 6

 بیابید که:

 کوتاهترین مسیر باشد. AMBالف( مسیر

AMب( کمترین مقدار عددی  MB .را محاسبه کنید 

 

 

 

75/0 

 

5/0 

  افزایش داد؟ در شکل زیر، با ثابت نگه داشتن محیط، حداکثر چه مقدار می توان مساحت را 12

 

75/0 

 سومسوالات فصل  13

ABC ،BCدر مثلث  Â و 10 1  ، مقدار شعاع دایره محیطی کدام است؟ 50

2) 15                2)12                3)20                  4 )10 

 

5/0 

Âکه در آن  ABCدر مثلث 14 .ˆ: ثابت کنید 90 Aa b c bc cos2 22 2 5/1 

ABC ،AB در مثلث  15 ACو  7 BCو   4   است.  10
 را بیابید. Cداخلی زاویهنیمساز طول  الف(

 را محاسبه کنید. BCب( طول میانه وارد بر ضلع 

5/1 

 

75/0 

ضلاع  ABCدر مثلث  16 ضلاع به طول های  7و  6و  5 به ا صله 6و  5سانتی متر، نقطه ای که از ا  3و  2، به فا

 سانتی متر باشد، از ضلع بزرگتر چه فاصله ای دارد؟

 

75/1 

 20 موفق باشید                                                                              جمع 
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   بسمه تعالی                          طراح: گروه ریاضی استان مازندران )الهام جعفری(

 صبح 8ساعت شروع:  ریاضی و فیزیکرشته:  4تعداد صفحه:  2هندسه راهنمای تصحیح آزمون نهایی درس: 

 دقیقه120مدت آزمون: تاریخ آزمون:  دوره دوم متوسطه  یازدهمپایه:       
 

 نمره راهنمای تصحیح ردیف

            ( 25)ص  25/0 ( نادرست  ج(              28)ص 25/0 نادرست ب(      (             13)ص 25/0 درست  الف( 1

 (12ص)  5/0     45(  د

25/1 

 25/0. است را رسم می کنیم 𝐀قطری از دایره که شامل  2

  

/

/

ˆ
ˆ

ˆ

DAC DBA
BAC DBA DB BA

DAB DB
0 5

0 75

1
90 1 1 12

1 2 2 2
2

  

 (14)ص 

5/1 

قطع می  ′𝑻و  𝑻این دایره، دایره مفروض را در دو نقطه  25/0رسم می کنیم. را  𝑶𝑴به قطر  ابتدا دایرهالف(  3

محاطی رو به رو به قطرند و برابر با   ′𝑴𝑶̂𝑻و  𝑴𝑶̂𝐓زوایای  زیرا 25/0بر دایره مماس اند.  ′𝑴𝑻و  𝑴𝑻کند. 

 (19ص)                                         25/0 . 90°

 

2   ب( 25 2  (20ص)               5/0    21

25/1 

4 

./
./

x
x

2

2
5

2

5

22 1 3 2 3
2

 )ص13( 

 ( )y y y y y
2

24 4 2 4 32 0 4   )ص18(  0/75   
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 ادامه راهنمای تصحیح در صفحه دوم
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 25/0روی دایره هستند.  Dو  A ،B ،Cطبق فرض نقاط  5

 

/

/

ˆ
ˆ ˆ

ˆ

A BCD
A C BCD DAB

C DAB
0 5

0 5

1
1 1 12 360 180

1 2 2 2
2

   

ˆبه طور مشابه ˆB D  (27)ص 25/0  180

5/1 

6 
 

/

tan / /
r

r

0 5

1
2 4 1 2

2 1 2
2

 الف(  )ص29(                                                         

                                                          (25)ص  ب(

/

/ /S rp

0 5

1 2 4 4 8  

 

1 

 5/0 (39)ص 25/0بازتاب ب(      (             38)ص 25/0 الف( انتقال  7

 1 (40)ص 5/0   2ب( گزینه     (             43)ص 5/0  3( گزینه الف 8

در راستای عمود بر خط  𝑨𝑩پاره خط است.   ′𝑩𝑩و  ′𝑨𝑨طبق تعریف بازتاب، محور بازتاب عمود منصف  9

 5/0قرار می گیرد.   𝑨𝑩در راستای عمود بر خط بازتاب و در امتداد ، در نتیجه تصویر آن ، بازتاب قرار دارد

/

/

AH A H
AH BH A H B H AB A B

BH B H
0 5

0 25

 

 
 
 
 
 
 
 

(42)ص  

 

25/1 

 ادامه راهنمای تصحیح در صفحه سوم



     
 

3 
 

10 

 

 

/ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ

OA OA

OB OB AOB A OB AB A B

O O O O O O1 2 2 3 1
0 25

1

3

    

 )ص41(

25/1 

می نامیم.  𝑴را   𝑯𝑲با  𝑨′𝑩می نامیم. محل تلاقی  ′𝑨نقطه   𝐇𝐊را نسبت به محور  𝐀الف( بازتاب نقطه  11

     25/0 زیر رسم شکل 5/0پاسخ مساله است.  𝐀𝐌𝐁مسیر 

  
  ب(

 

/ /

AMB AM MB A M MB AMB
0 25 0 25

6 2  

(52)ص  

25/1 

درجه  120 و زاویه بین 3√2و  2دو برابر مثلث با اضلاع افزایش مساحت برابر است با  25/0با استفاده از بازتاب  12

25/0 

/

sinS

0 25

1
2 2 2 2 3 120 6

2
 

(45)ص   

75/0 

 (62)ص                                                    5/0    4زینه گ 13
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 ادامه راهنمای تصحیح در صفحه چهارم



     
 

4 
 

14 

 

/

( ) ( )BC BH CH AB AH AC AH2 2 2 2 2 2

0 5

 

/

BC AB AC AC AH2 2 2

0 25

2    , 

/

ˆ ˆcos( ) cosAH A AB A AB

0 5

180  

/

ˆ. .cosa b c b c A
0 2

2 2 2

5

2  

(64)ص  

5/1 

 طبق قضیه نیم سازهای داخلی داریم:الف(  15

 

/ /
/

,
CA AD x

x AD BD
CB BD x

0 25 0 25
0 5

4
2 5

1 0 7
  

/ /

DC DC
0 25 0 2

2

5

4 1 0 5 2 30 30  

(68)ص  

طبق قضیه میانه ها داریم: ب(  

/ /

AM AM

0 5 0 2

2
2 2 2

5

1 0 1 5
4 7 2

2 2
  

(67)ص   

5/1 

 

 

 

 

 

 

 

 

75/0 

 (74)ص .محاسبه می کنیم و برابر قرارمی دهیم ،دستور هرون و افراز به سه مثلث ساحت را ازم 16

/

p S

0 75

9 9 4 3 2 6 6  

/

S h

0 5

1 1 1
2 5 3 6 7

2 2 2
/

( )h h

0 5

7 2
6 6 14 6 6 14

2 7
  

75/1 

 سپاس و عرض خداقوت خدمت همکار گرامی

  



     
 

1 
 

 سید مهدی حسینی :طراح                                             لرستاناستان:      

 صبح 8ساعت شروع:  ریاضی و فیزیکرشته:  2تعداد صفحه:  (2هندسه )سؤالات آزمون نهایی درس: 

 دقیقه100مدت آزمون:  نام و نام خانوادگی: تاریخ آزمون:  دوره دوم متوسطه پایه: یازدهم  
 

 نمره .استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است-نامه داردپاسخسؤالات  ردیف

 های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت 1

 در هر دایره، دو کمان محدود به دو وتر موازی، با هم برابرند. الف(

 هر ذوزنقه متساوی الساقین، یک چهار ضلعی محیطی است. ب(

 تبدیل بازتابی وجود دارد که تبدیل همانی است.  ج(

 کند.تبدیل انتقال، شیب خطوط را حفظ می د(

1 

 در جاهای خالی عبارت مناسب قرار دهید 2

,𝐶(𝑂اگر در دایره  الف( 𝑅) ،𝑨𝑩 = ⏜𝑨𝑩 و 12 =  برابر ......... است. 𝑨𝑩باشد، آنگاه فاصله مرکز دایره از وتر  60°

 .... مماس مشترک دارند.......دو دایره که مماس خارجی هستند، ... ب(

 ، شیب خط را ........................... .بازتابدر حالت کلی   ج(

 . اشدب   ......................................زاویه دوران تبدیل دوران، زمانی تبدیل همانی است که  د( 

1 

𝑪𝑨𝑫̂در شکل مقابل،   3 = 𝑬𝑪𝑩̂ و 35° = های ندازه زاویها.  80°

𝑥 و 𝑦 دست  آورید. هرا ب  

 

1/5 

و طول مماس  7√3طول شعاع های دو دایره متخارج را به دست آورید که طول مماس مشترک خارجی آنها مساوی  4

 واحد است. 8و طول خط المرکزین آنها مساوی  15√مشترک داخلی آنها 

1/5 

 را بیابید. 𝒙 و 𝒂مقادیر  در شکل داده شده، 5

 

 

 

 

 

 

1/5 

 را روی دایره محیطی مثلث قطعثابت کنید عمود منصف یک ضلع هر مثلث و نیمساز زاویه مقابل به آن ضلع، یکدیگر  6

 کنند.می
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 ادامه سؤالات در صفحه دوم
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 ثابت کنیدآنگاه  های آن باشد،ارتفاع  𝒉𝒄 و 𝒉𝒃 و 𝒉𝒂و  𝑨𝑩𝑪شعاع دایره محاطی مثلث  𝒓اگر  7

𝟏

𝒉𝒂
+

𝟏

𝒉𝒃
+

𝟏

𝒉𝒄
=

𝟏

𝒓
 

 

1 

 5/1 .کندمی حفظ را خطوط بین زاویه طولپا، تبدیل هر کنید ثابت 8

 طولپاست.   𝑽⃗⃗تحت بردار تقال حالت زیر، ثابت کنید اندر  9

 

5/1 

𝑘با فرض  10 <  1 کند.، شیب خطوط را حفظ می𝑘نسبت و با  𝑂 ، ثابت کنید تجانس به مرکز نقطه دلخواه  0

11 

 

 

 

افزایش دهیم. ، آنبدون تغییر محیط را  ل داده شدهخواهیم مساحت شکیم

𝑨𝑬 اگر  = 𝑫𝑬 و 5 = 𝑬̂ و  8 = زان افزایش می باشند، آنگاه 135°

 حساب کنید.را  مساحت

 

 

 

 

 

1 

𝐴𝐵𝐶 ،𝐴̂اگر در مثلث  12 < 𝑎2آنگاه ثابت کنید 90° = 𝑏2 + 𝑐2 − 2𝑏𝑐. 𝑐𝑜𝑠 𝐴̂  . 1/5 

 5/1 بدست آورید. 𝑨𝑩𝑪را در مثلث  𝑩𝑪وارد بر ضلع  میانهبا استفاده از قضیه استوارت، اندازه  13

 5/1 را محاسبه کنید. 7طول نیمساز وارد بر ضلع   7 و5 و 4در مثلثی با طول اضلاع  14

تر چه قرار دارد. این نقطه از ضلع بزرگ 3 و 2به فاصله  6 و 5از اضلاع  𝑀، نقطه   7 و5 و 6درون مثلثی با طول اضلاع  15

 ای دارد؟فاصله

5/1 

 20 جمع                       موفق باشید                                                        
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 صبح 8ساعت شروع:  ریاضی و فیزیکرشته:  3تعداد صفحه:  (2هندسه )راهنمای تصحیح آزمون نهایی درس: 

 دقیقه100مدت آزمون:  تاریخ آزمون:  دوره دوم متوسطه    یازدهمپایه: 
 

 نمره راهنمای تصحیح ردیف

 1       (25/0)هر مورد                     ج(  نادرست      د( درستنادرست     الف( درست       ب(  1

 1 (25/0)هر مورد     °360مضرب صحیح د(         کند.حفظ نمیج(             3  ب(       3√6الف(  2

3 𝐶𝐷⏜ = 2𝐴̂ = ⏜𝐴𝐵 و 70° = 2𝐶̂ = 160°          

𝑥 =
 𝐶𝐷⏜

2
+
𝐴𝐵⏜

2
=

70° + 160°
2

= 115°            

𝑦 =
𝐴𝐵⏜

2
−
 𝐶𝐷⏜

2
=

160° − 70°
2

= 45°           

 (5/0هر مورد )

 

5/1 

𝑅1با فرض  4 > 𝑅2 

3√7 = √82 − (𝑅1 − 𝑅2)2 → 63 = 64− (𝑅1 − 𝑅2)
2 → 𝑅1 − 𝑅2 = 1 (0/5) 

 

√15 = √82 − (𝑅1 + 𝑅2)2 → 15 = 64− (𝑅1 + 𝑅2)
2 → 𝑅1 + 𝑅2 = 7 (0/5) 

 

{
𝑅1 − 𝑅2 = 1
𝑅1 + 𝑅2 = 7 → 2𝑅1 = 8 → 𝑅1 = 4 → 𝑅2 = 3 (0/5) 

 

5/1 

5 3 × 𝑎 = 2 × (𝑎 + 4) → 3𝑎 = 2𝑎 + 8 → 𝑎 = 8 (0/75) 

𝑎 × 𝑥 = 4 × (𝑎 + 2)
𝑎=8
→  8𝑥 = 40 → 𝑥 = 5  (0/75) 

5/1 

از مرکز دایره محیطی ) محل همرسی عمود  𝑩𝑪، عمود منصف  𝑨𝑩𝑪در مثلث  6

( فرض کنید محل برخورد این عمود منصف با دایره 5/0گذرد. )منصفهای اضلاع مثلث( می

 باشد. 𝑫محیطی، نقطه 

𝑂𝐷 ⊥ 𝐵𝐶 → 𝐵𝐷⏜ = 𝐷𝐶⏜           (0/5) 
→ 2𝐴1̂ = 2𝐴2̂ → 𝐴1̂ = 𝐴2̂ →   𝐴𝐷      (0/5) نیمساز 𝐴  است

 

 

5/1 

7 𝑆 =
1
2
𝑎ℎ𝑎 →

1
ℎ𝑎
=
𝑎

2𝑆
   (0/25) 

1
ℎ𝑎
+

1
ℎ𝑏
+

1
ℎ𝑐
=
𝑎

2𝑆
+
𝑏

2𝑆
+
𝑐

2𝑆⏟        
0/25

=
𝑎 + 𝑏 + 𝑐

2𝑆⏟      
0/25

=
2𝑝
2𝑆
=

1
𝑟⏟  

0/25
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 ادامه راهنمای تصحیح در صفحه دوم
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 تبدیلی طولپا باشد. 𝑻فرض کنید  8

𝑇(𝐴) = 𝐴′

𝑇(𝐵) = 𝐵′

𝑇(𝑂) = 𝑂′
}

𝑇 طولپا  است
→       {

𝐴𝐵 = 𝐴′𝐵′

𝐴𝑂 = 𝐴′𝑂′

𝐵𝑂 = 𝐵′𝑂′
    (0/5) 

 
∆𝑂𝐴𝐵 ≅ ∆𝑂𝐴′𝐵′    (0/5) →     𝑂̂ = 𝑂′̂      (0/5) 

 

 

 

5/1 

9 

 
 

 

 بنا بر تعریف انتقال داریم:

𝐴𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐵𝐵′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑉⃗          (0/25) 
𝐴𝐴′ = 𝐵𝐵′                (0/25) 
𝐴𝐴′ ∥ 𝐵𝐵′                  (0/25) 

 (25/0) متوازی الاضلاع است. 𝑨𝑨′𝑩′𝑩پس  

𝑨𝑩بنابراین  = 𝑨′𝑩′    (25/0) 

 (25/0)رسم شکل 

 

 

5/1 

10   
𝑂𝐴′

𝑂𝐴
=
𝑂𝐵′

𝑂𝐵
= |𝑘|              (0/25) 

𝑂1̂ = 𝑂2̂                             (0/25) 
∆𝑂𝐴𝐵~∆𝑂𝐴′𝐵′           

→ 𝐴̂ = 𝐴′̂                    (0/25) 
𝐴𝐵||𝐴′𝐵′ → 𝐿||𝐿′      (0/25) 

1 

11 
𝑆𝐴𝐸𝐷 =

1
2
𝐴𝐸. 𝐸𝐷. 𝑠𝑖𝑛 𝐸 =

1
2
× 5 × 8 ×

√2
2
= 10√2  (0/5) 

 

𝑆𝐴𝐸𝐷𝐸
′ = 2𝑆𝐴𝐸𝐷 = 20√2      (0/25) 

 
 (25/0رسم شکل )
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 ادامه راهنمای تصحیح در صفحه سوم
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12 
𝑐𝑜𝑠𝐴 =

𝐴𝐻

𝑐
→ 𝐴𝐻 = 𝑐. 𝑐𝑜𝑠𝐴    و  𝑠𝑖𝑛𝐴 =

𝐵𝐻

𝑐
→ 𝐵𝐻 = 𝑐. 𝑠𝑖𝑛𝐴     (0/5) 

 
∆𝐵𝐶𝐻: 𝑎2 = 𝐵𝐻2 + 𝐶𝐻2 = (𝑐. 𝑠𝑖𝑛𝐴)2 + (𝑏 − 𝐴𝐻)2 (0/5) 

𝑎2 = (𝑐. 𝑠𝑖𝑛𝐴)2 + 𝑏2 − 2𝑏𝑐. 𝑐𝑜𝑠𝐴 + (𝑐. 𝑐𝑜𝑠𝐴)2  
𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2 − 2𝑏𝑐. 𝑐𝑜𝑠 𝐴̂ (0/5) 
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𝐴𝐵2. 𝑀𝐶 + 𝐴𝐶2. 𝑀𝐵 = 𝐴𝑀2. 𝐵𝐶 + 𝑀𝐵.𝑀𝐶. 𝐵𝐶 (0/5) 

𝑐2.
𝑎

2
+ 𝑏2.

𝑎

2
= 𝑚𝑎

2  . 𝑎 +
𝑎

2
.
𝑎

2
. 𝑎     (0/5) 

𝑏2 + 𝑐2 = 2𝐴𝑀2 +
𝑎2

2
          (0/5) 
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𝐵𝐷

𝐷𝐶
=
𝐴𝐵

𝐴𝐶
→
𝐵𝐷

𝐷𝐶
=

4
5
  (0/5) 

→ 𝐵𝐷 =
28
9
𝐷𝐶 و   =

35
9
   (0/5) 

𝐴𝐷2 = 𝐴𝐵. 𝐴𝐶 − 𝐵𝐷.𝐷𝐶 = 20−
28
9
×

35
9
=

640
81
  (0/5) 
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𝑝 =
5+ 6 + 7

2
= 9    (0/25) 

𝑆𝐴𝐵𝐶 = √9(9− 5)(9− 6)(9− 7) = 6√6    (0/5) 
 

𝑆𝐴𝐵𝐶 = 𝑆𝐴𝐵𝑀 + 𝑆𝐴𝐶𝑀 + 𝑆𝐵𝐶𝑀 = 5 + 9+
7𝑀𝐿

2
 (0/5) 

𝑀𝐿 =
2(6√6− 14)

7
     (0/25) 
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 سپاس و عرض خداقوت خدمت همکار گرامی
 


